

بیوی پر شوہر کے حقوق

مولانا عبدالحی حسنی

آیت: **الرجال قوامون على النساء** مرد عورتوں پر حاکم و مسلط ہیں اس لئے کہ بسا فضل الله بعضهم على بعض و خدا نے بعض کو بعض سے افضل بنایا ہے بسا انفقوا۔ (سورہ نساء آیت ۳۴) اس لئے بھی کہ مرد اپنا مال خرچ کرتے ہیں۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، شوہر گھر میں موجود ہو یا سفر و غریب نہ ہو، تو اس کی اجازت کے بغیر کسی عورت کو روزہ رکھ کر رکھنا جائز نہیں، ایسے ہی شوہر کی اجازت کے بغیر گھر میں کسی کو آنے کی اجازت دینا بھی درست نہیں۔ (متفق علیہ بالفاظ بخاری)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، اگر شوہر بیوی کو اپنے بستر پر بلائے اور وہ نہ آئے اور شوہر بنا راضیگی میں رات گزارے تو فرشتے اس عورت پر صبح تک لعنت کرتے رہتے ہیں۔ (متفق علیہ)

حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، مجھے جہنم دکھائی گئی۔ میں نے دیکھا کہ اس میں وہ عورتیں زیادہ ہیں جو کفر کرتی ہیں۔ آپ سے سوال کیا گیا، کیا وہ اللہ کا انکار کرتی ہیں؟ آپ نے فرمایا وہ شوہر کی ناشکری کرتی ہیں، اس کے احسان کی ناشکری کرتی ہیں، اگر تم ان میں سے کسی کے ساتھ عہد بھلا احسان کر دو پھر تمہاری طرف سے کوئی ناگوار بات دیکھو تو کہے گی تم نے میرے ساتھ کوئی بھلائی کی ہی نہیں۔ (بخاری)

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، جو عورت اس حال میں سری کرے اس کا شوہر اس سے خوش ہے وہ جنت میں داخل ہوگی۔ (ترمذی)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، اگر کسی کے لئے کسی شخص کو سجدہ کرنا جائز قرار دیتا تو عورت کو حکم دیتا کہ وہ اپنے شوہر کو سجدہ کرے۔ (ترمذی)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا گیا کہ کون سی عورت سب سے اچھی ہے؟ آپ نے فرمایا، سب سے بہتر وہ عورت ہے کہ شوہر اس کو دیکھے تو خوش ہو، کوئی حکم دے تو وہ اس کو بجالائے اور اس کی عدم موجودگی میں اپنی ذات یا شوہر کے مال میں ایسا تصرف نہ کرے جس کو شوہر ناپسند کرتا ہو۔ (نسائی)

حضرت حسین بن یحییٰ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ان کی ایک چھٹی چھٹی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی، آپ نے ان سے پوچھا، کیا تمہارے شوہر ہیں، انہوں نے عرض کیا جی ہاں، آپ نے فرمایا تمہارا ان کے ساتھ کیا معاملہ رہتا ہے، انہوں نے جواب دیا میں ان کی کوئی پردہ نہیں رکھتی ہوں سوائے ایسے کام کے جس کو میں خود نہ کر سکوں۔ آپ نے فرمایا، یہ تم اس کے ساتھ کیا کرتی ہو؟ وہی تمہاری جنت و دوزخ ہے۔ (نسائی)

حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، اللہ تعالیٰ اس عورت کی طرف نہ دیکھے گا جو اپنے شوہر کی شکر گزار نہ ہو جب کہ وہ اس سے بے نیاز نہیں ہو سکتی۔ (نسائی)

بقیہ صفحہ ۳: اداریہ

جو اپنی مادری زبان (عربی) کے ادیب اور صاحب قلم ہیں، ندوہ کا کام ابھی ختم نہیں ہوا ہے، اب تک جو موادہ ٹھوس اور پابندار لیکن خاموش خدمت کا پہلا اور دوسرا قدم تھا، اب یہ فکر و امن گیر ہے کہ اس حقیقت کو واضح کیا جائے کہ ادب صرف اسی مجموعہ کا نام نہیں ہے جو جس اس نام سے موسوم مجموعہ میں ملا ہے، یعنی نظم و نثر کا مجموعہ، افسانہ، ڈرامہ اور ناول جس کو ہم ادب کہتے آئے ہیں، یہ ادب کی صحیح شدہ اور غلط العوام نمائندگی ہے اصل ادب وہ ہے جو قرآن کریم ہے، احادیث نبویہ میں ہے، تاریخ و سیر میں ہے، اہل اللہ کے ملفوظات و مکتوبات میں ہے، لہذا ادب کو "اسلامیائے" یا اسلامی ادب ہمیں تصنیف کرنے کی ضرورت کم ہے زیادہ ضرورت یہ ہے کہ اس علی درجہ کا از سر نو جائزہ لیا جائے، جن کے اندر ادب کے پیش ماہ مورتی بکھرے ہوئے ہیں۔

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے اپنی کتاب "مختارات میں علاوہ جوامع الکلم خطبات نبویہ اور صحابہ کرام کی تقریروں کے صحیح بخاری کی دو طویل تصانیف بھی نقل کی ہیں، ایک حدیث انگ ہے، جس میں روزمرہ کے محاورات، آپس کی گفتگو، بے ساختہ ترکیبیں کثرت سے ملتی ہیں اور یہ بہترین نمونہ ہے اس ادب کا جو ہمیں کتاب الاغانی جیسے بدنام اور رسوا کن نمونے سے بے نیاز کر سکتا ہے، اسی طرح حضرت کعب بن مالک رضی اللہ عنہ کا واقعہ جو صحاح میں تفصیل سے موجود ہے، انہوں نے اپنی کہانی اپنی زبان میں "اس خوبی سے بیان کیا ہے کہ احساسات اور انسانی شعور کی تعبیر شاید ہی کوئی کامیاب ادیب اس طرح کر سکے، خود نوشت سوانح حیات میں جو ادبی چاشنی اور حقیقت پسندی تلاش کی جاتی ہے وہ سب اس میں بدرجہ اتم موجود ہے، آج ۴۴ سال پہلے جب یہ مجموعہ تیار ہوا تھا اس وقت کم لوگوں کی نگاہ اس کی طرف گئی تھی، مگر عربوں کو اللہ تعالیٰ نے جو راسخ خصوصیات دی ہیں اس میں دوست تلبی و بلند نظری کے ساتھ عدم استنکاف بھی ہے یعنی ان کو کسی مفید اور کارآمد بات کے قبول کرنے میں اس لئے عار نہیں محسوس ہوتا کہ وہ ان کے حلقے یا وطن سے باہر کسی نے بتائی ہے، چنانچہ الاستاذ عبدالعزیز الرفاعی جو اپنے عہد کے لحاظ سے صاحب المعالی و آئینہ اور علمی و ادبی لحاظ سے اس نسل کے ادیبوں کے سر کی سمجھے جاتے ہیں انہوں نے اپنی کتاب کعب بن مالک کی سوانح میں اس کا کھلے دل سے اعتراف کیا کہ حضرت کعب بن مالک کے شعر کو تو ہم سب جانتے تھے لیکن نثر میں ان کا ادبی مقام کیا تھا یہ ہمیں مولانا سید ابوالحسن علی ندوی سے پہلی بار معلوم ہوا اور بارہا ان احادیث کے پڑھنے پڑھانے کے باوجود اس امر کی طرف نگاہ نہیں گئی تھی،

اس سیمینار کا مقصد یہی ہے کہ احادیث نبویہ میں ایسے اور شہ پارے تلاش کئے جائیں، تاریخ اور سوانح کی کتابوں سے، بزرگوں کے ملفوظات و مکتوبات اور مواظف کا ادبی نظر سے جائزہ لیا جائے اور پورے علمی و دینی سرمایہ کو از سر نو کھنگلا جائے اور جہاں جو ادبی ٹکڑے ہیں ان کو علمی و فنی انداز کے مطابق مرتب کیا جائے، ادب کو اس کا صحیح مقام دیا جائے، جنس و شکم کے تاجروں کی کاوش اور کیوسٹوں کے پروپیگنڈہ والے لٹریچر کو جو ادب کا نام دے دیا گیا ہے وہ ہماری اس غفلت کا نتیجہ ہے ادب کی اجارہ داری، خدا بیزار ہاتھوں میں ہو اور حقیقی ادب کو گمشدگی میں پڑا ہو یہ ایک سافری ہے، اس صورت حال کو بدلنا چاہئے اور ادب کے مفہوم کی تصحیح ہونا چاہئے، یا یوں کہتے کہ ادب کو اس کا صحیح مقام ملنا چاہئے۔

ندوہ کے سیمینار کا یہی مقصد ہے!

تعمیرات کفنو

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء کفنو

جلد نمبر ۱۸ ۲۵ مارچ ۱۹۸۱ء ۱۰ اجہادی الاولیٰ ۱۴۰۱ھ

ع۔ ع۔ ن

مذکرہ علیہ کا موضوع اور مقصد

اسی اپریل کی ۱۹ء سے ۱۹ تاریخ تک ندوہ میں ایک بین الاقوامی سطح پر مذکرہ علیہ (سیمینار) انشاء اللہ منعقد ہوگا، جس میں توقع ہے کہ ہندوستان اور ہندوستان کے باہر سے متعدد اہل علم صاحب قلم اور ادبا جمع ہوں گے، کوئی عام اجتماع پروگرام میں داخل نہیں۔

اس سیمینار کا موضوع "ادبیات میں اسلامی تصور" کی تلاش ہے، ضرورت ہے کہ اس موضوع کی کسی قدر تشریح کر دی جائے، ادب کی خواہ جو بھی تعریف کی جائے اور اس کے جو بھی فنی اصول و حدود طے کئے جائیں لیکن یہ واقعہ ہے کہ ادب کا لفظ بنتے ہی ہمارا ذہن شعر و شاعری، افسانوں، ڈراموں اور ناولوں کی طرف منتقل ہوتا ہے، زیادہ سے زیادہ اہل علم سجدہ علمی مقالات، تنقید یا تاریخ ادب پر لکھے ہوئے مقالات کو بھی اس میں شامل سمجھتے ہیں، دینیات اور مذہب و اخلاق کے اصول، تاریخی بیانات کو ادب سے علیحدہ ایک صنف سمجھا جاتا ہے۔ قرآن کریم کی بلاغت پر مسلمانوں کا ایمان ہے، لیکن یہ ایمان بالغیب ہے، جیسے مرنے کے بعد کی زندگی، حشر و نشر پر ایمان۔ دوسری طرف ادب کے نام پر نہ صرف محزب اخلاق لٹریچر کی پرورش ہو رہی ہے بلکہ ایسا لٹریچر تیار ہو رہا ہے جس میں براہ راست مذہب پر حملہ تو کم ہوتا ہے، بالواسطہ اس کی تحقیر و تزییل کی کوشش بہت باریک بینی اور منصوبہ بندی کے ساتھ عمل میں آتی ہے۔

انندون ملک	پیش روپے
ٹی پرچہ	ایک روپے
بیرون ملک، جری ٹاک، ہوائی ٹاک	۵ پونڈ
ادیشائی مالک	۶ پونڈ
افریقائی مالک	۸ پونڈ
یورپ و امریکہ	۱۰ پونڈ

اہل دین و دانش علماء، اس حقیقت سے آگاہ ہیں اور وہ جانتے ہیں کہ جو اس ادب سے منگنی غذا پارہی ہے اس سے کسی تعمیری کام میں حصہ لینے کی توقع نہیں کی جاسکتی۔ اسلام دشمن تحریکوں نے اس راز کو ایک ہندی طے پایا تھا کہ ادب کے راہ سے اپنے مغربی فلسفے کا پروپیگنڈہ کرے، جنس و شکم کو محور بنا کر نئی نسل کو تباہ کرنے کا منصوبہ بنایا گیا اور اس کو "ادب برائے زندگی" اور "نیادب" کا خوش نام دیا گیا۔

ندوہ کو اللہ تعالیٰ نے یہ توفیق دی کہ ادب و زبان کی قوت اور تاثیر کو سمجھے اور اس کو دینی خدمت کا ذریعہ بنائے، عربی زبان جو اسلامی درس گاہوں کا بنیادی مضمون ہے اور جس کی اہمیت وہی ہے جو نماز کے لئے وضو کی ہے، ندوہ نے پہلی بار اس کو ایک زندہ اور جاندار موضوع کی طرح اپنے نصاب میں اہمیت دی لیکن اس کی منزل صرف یہ نہیں تھی کہ فن تعلیم کے اصول اور تسلیم شدہ فلسفے کی روشنی میں ادبیات کا نصاب تجویز کرے، اور "نفیو امین" جیسی نفاذ اور حزب اخلاق کتابوں کو نصاب سے خارج کر کے اس کی جگہ صحیح قرآنی عربی میں لکھی ہوئی ریڈروں کو منتخب کرے، اور اس مفکر نے ضرورت حال کو ختم کر کے ایک طرف شرک ابتدائی کتاب پڑھائی جائے جن کی عربیت درست اور ناس کا ذوق وہم سے کوئی تعلق اور اس کے بعد مقامات حریری کی کتاب پڑھائی جائے جو عباسی دور میں صنایع و ہنر کے اعلیٰ نمونے کے طور پر مرتب کی گئی تھی اور نثر جس کا تعلق کتاب اللہ اور احادیث کے سمجھنے سے براہ راست تعلق ہے اس کو نظر انداز کر کے نظر پڑھائی جائے، ندوہ نے یہی نہیں کیا بلکہ ادب کو مسلمان کرنے کا فرض بھی انجام دیا۔ اچھی، دل نشیں اور اصول تعلیم کے مطابق عربی ارتقا، کا قانون کو ملحوظ رکھتے ہوئے اپنا سلسلہ نصاب خود بنایا، قصص انیسویں کے تین حصے، القراءہ الارشادہ کے تین حصے، مختارات اور مختارات کا پورا سلسلہ تیار ہوا، جس کی بنیاد ہی فکر ہی ہے کہ ادب اسلام کا خادم ہے، اسلام کے تابع ہے، اسلام سے علیحدہ نہیں ہے، الحمد للہ اس نصاب کی پذیرائی وہ ہوئی جو برصغیر کی تاریخ میں کسی علمی کوشش کی پذیرائی نہیں ہوئی ہوگی، عرب مالک کے جوئی کے مسلم مفکرین، صاحب قلم اور نصاب تعلیم مرتب کرنے والوں نے نہ صرف اس کو سراہا بلکہ پوری دوست قلمی کے ساتھ اس کا اعتراف کیا کہ عربوں کو اپنی زبان پڑھنے کے لئے "اسی" ہندوستانی مدرسہ سے استفادہ کرنا چاہئے، چنانچہ گذشتہ سال مختارات کے ۲۵ ہزار نسخے بیروت میں چھپے ہیں اور سعودی عرب کے نصاب میں داخل کی گئی، قصص انیسویں بھی معر اور دمشق سے شائع ہوئی اور شام کے مدارس میں اس کو داخل کرنے کی سفارش کی گئی، یہ اعتراف دشمن ناپل ذکر اس لئے ہے کہ مصنف کے حلقہ گوش ہم وطنوں کا یہ اقدام نہیں ہے بلکہ ان لوگوں کی طرف سے ہے جن کی زبان عربی ہے اور

اس دائرہ میں اگر سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شاہدہ برآب کا چندہ ختم ہو چکا ہے لہذا اگر آپ یہ چاہتے ہیں کہ دین و ادب کا خادم ندوۃ العلماء کا ترجمان اور ایک خدمت میں پیٹنار ہے تو اس کا سالانہ چندہ مبلغ میں روپے ارسال فرمائیے۔ اگر اگلے شاہدہ کا روٹائی سے پہلے آپ کا چندہ باخط وصول نہ ہوا تو یہ کہہ کر کہ آپ کو دی۔ پی۔ ٹی سے چندہ ادا کرنے میں سہولت ہے۔ اگلا پرچہ ۲۵ مارچ دی۔ پی۔ ٹی خراب 23/25ء کے مطالبہ میں دی۔ پی۔ سے روانہ ہوگا۔ چندہ باخط بھیجتے وقت اپنا نمبر و پتہ لکھنا ضروری ہے۔

حَسَنُ الْبَسْتَا

ایک مثالی شخصیت

یہ مصروف و راصل حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ کا مقدمہ ہے جو آپ نے الاخوان المسلمون کے بانٹے و مکرر اولے شیخ حسن البنا، شہید المدینہ کے کتابے الدعوة والداعیۃ تبلیغ و تبلیغ کے لئے تحریر فرمایا تھا، یہ کتاب بیروت سے شائع ہوئی ہے۔ (ادریٹ)

روزگار اور اسلام کے لئے باعث ہدف افتخار شخص حسن البنا، شہید رحمۃ اللہ علیہ کی کتاب "ذکرات الدعوة والداعیۃ" کا پیش لفظ لکھنا میرے لئے بڑے شرف و مسرت کی بات ہے۔ یہ میری نگاہ میں ان ہمت بانٹاں کاموں میں سے ہے جو تقرب الی اللہ کا ذریعہ ہو سکتے ہیں، یہ مقدمہ لکھ کر میں دوسروں سے پہلے اپنے اوپر احسان کر رہا ہوں اور خود مسرت محسوس کرتا ہوں، یہ کتاب دوسری عام کتابوں کی طرح نہیں ہے نہ اس کا مصنف دوسرے عام مصنفین کی طرح ہے۔ اس کتاب کا موضوع بھی ان عام موضوعات سے مختلف ہے جن پر عام طور پر صحافی اور مصنف لکھتے رہتے ہیں۔

مقدمہ نگار ایسی اہم کتاب اور اس کے عظیم مصنف پر لکھتے اور روشنی ڈالتے ہوئے عرصہ تک چھٹکتا اور بچکتا ہوتا رہا اور جب یہ اندیشہ ہونے لگا کہ مزید تاخیر مسلم فوجوں، نیز دعوت و اصلاح کے میدان میں کام کرنے والوں کے لئے ایک وقیع عملی و دینی کتاب سے محرومی کا باعث ہوگی، اس لئے میں نے اس پر چند سطریں لکھنے کی جرأت لی۔

اسلام آبادی اور خدا کا پسندیدہ دین اور امت مسلمہ اس کا شاداب اور سدا بہار درخت ہے، یہ خدا کی ترکتش ہے کہ نہ اس کے تیز ختم ہوتے ہیں اور نہ نشانیہ خطا ہوتا ہے، سب سے بڑا ثمرت اس امت میں ایسے مصلحین و دعا بین خدا صلاہیتوں سے مالا مال، موبدین اللہ نادرہ ہری چاہک دستی و ملیتہ مندی کے ساتھ اور

کر رہا ہو اور آخر میں یہ ڈرامہ تماشائیوں کی تالیوں یا معتزلین و مجروحین کی آہ و بکا پر ختم ہو جائے۔

بیسویں صدی کے آغاز میں پورے عالم عربی خصوصاً مصر میں ہی ڈرامہ اسٹیج ہو رہا تھا، قافلہ رواں دواں تھا زندگی کی ٹرین اپنے حدود مقاصد کے ساتھ نامعلوم منزل کی طرف چل رہی تھی، ایک ہی طرح کی آوازیں آرہی تھیں ایک ہی راگ الا یا جا رہا تھا کہ پردہ کی آڑ سے اچانک ایک شخص نمودار ہونے لہے، یا یوں کہئے کہ پرانے بلکہ تہ اور تاریخ کی سلوٹوں سے ایک مرد آہن باہر آجاتا ہے اور اس مٹھن اور غافل قافلہ کو چونکا دیتا ہے جو چند حقیر مقاصد کی حصول یا بل کے سوا کچھ نہیں جانتا جس کو اپنی دنیاوی ضروریات اور جسمانی راحت و آرام کے سوا کسی اور چیز کی فکر نہیں ہوتی۔ پردہ کے پیچھے سے آنے والا یہ شخص قافلہ والوں کو باقہ دیتا ہے، ٹرین کے سامنے خطرہ کی جھنڈی ہلاتا ہے۔ اصلاح حال اور انسانیت کے عام رجحان اور اس کے انجام، امت مسلمہ کے مقام اور اس کی اصل ذمہ داری کے بارے میں از سر غور و فکر کی دعوت دیتا ہے۔ اس امت کو اس کا پیغام یاد دلاتا ہے، وہ بگڑے ہوئے حالات، اخلاقی پستی گراہ کن عقائد، جاہلی رسوم و عادات، شکم پروری و ہوس پرستی اور قوت و طاقت کے سامنے سرانگندگی کے خلاف آواز بلند کرتا ہے، وہ ایک صاف ستھری زندگی، ایک نیک چلن اور انصاف پسند معاشرہ اور نئے و پختہ ایمان کی دعوت دیتا ہے۔ وہ ایسے اسلام کی دعوت دیتا ہے جس کی جڑیں مضبوط اور زندگی کے تمام شعبوں میں پیوست ہوں۔ یہ شیر دل بڑی بلند مذہبی سے عقابانی روح کے ساتھ ایسی بلند و گونجتی ہوئی آواز لگاتا ہے کہ قافلہ میں کھل جلی چج جاتی ہے، اس سے جذبات و احساسات میں ایسا کیف و سرور پیدا ہو جاتا ہے کہ اس کو نظر انداز کر کے اور اس کو ناقابل التفات سمجھ کر اپنی رفتار کا جاری رکھنا ممکن نہیں ہوتا، کچھ لوگ گوش بر آواز ہوتے ہیں، کچھ تھمے ہیں پھر آواز

لگانے والے کی طرف بڑھنے لگتے ہیں پھر ہی وقت گزرتا ہے کہ قافلہ والوں کی بڑی تعداد اس کے آگے جمع ہو جاتی ہے۔ یہ داعی اس مجموعہ سے ایک نیا قافلہ تیار کرتا ہے اور پھر یہ قافلہ اس کی دل لگتی باتوں پر سرسخت و سرشار ہو کر خدا پر ہر ہوسہ و اعتقاد کے بنام خدا سفر شروع کرتا ہے ایسے ماحول و معاشرہ کے خلاف آواز بلند کرنے والے ان داعیوں کی زندگی ایسی درخشاں و تابناک ہے کہ اس سے دعوت و اصلاح کی تاریخ میں چار چاند لگ جاتے جاتے ہیں، یہ داعیان اسلام کا وہ قافلہ ہے جس سے تاریخ اسلام کا کوئی عہد کبھی خالی نہیں رہا۔

اس کتاب کا مصنف جس کا مقدمہ لکھنے کی مجھے سعادت حاصل ہو رہی ہے ان شخصیتوں میں سے ہے جنہیں دست درت بنا تا و سنوارتا ہے، اور خدا کی تربیت اسے پروان چڑھاتی ہے۔ پھر صحیح وقت اور صحیح جگہ پر اس کو کھڑا کرتی ہے، نیک صالح اور قلب سلیم رکھنے والا جو شخص بھی تعصب سے بلند ہو کر اس کتاب کو پڑھے گا وہ اس نتیجہ پر پہنچے گا کہ یہ شخص خدا داد صلاحیتوں سے مالا مال ہے، وہ کسی خاص ماحول یا دیگر گاہ تاریخ اور زمانہ یا محنت و کد کا دش یا مشق و تخریب کی پیداوار نہیں۔ بلکہ وہ نسیب خداوندی، حکمت ربانی اور اس دین کے ساتھ اس کی عنایت کی پیداوار ہے، وہ ایسا ہر نما پر دہے جس کی نگہداشت کسی بڑے کام اور بڑی امید کے لئے کی جاتی ہے جہاں اس کی بڑی قیمت ہوتی ہے۔

جو شخص بیسویں صدی کے اوائل میں مشرق وسطیٰ اور خاص طور سے مصر کے حالات سے واقف ہو اور عالم اسلام کا یہ اہم اور مرکزی حصہ عقیدہ و جذبات، اخلاق و معاشرت، عزم و ارادہ اور جسم و قلب کی جس کمزوری کا شکار تھا اس پر اس کی نظر ہو، مالیک (مصر کا حاکم خاندان) ترکوں اور خدیو خاندان کے دور حکومت نے جو اثرات اس پر پھیرے تھے پھر اس میں برطانوی سلاطین نے جو اضافہ کیا تھا اور مغربی تمدن اور وجودہ بر آواز ہوتے ہیں، کچھ تھمے ہیں پھر آواز

والی سیاسی پارٹی بندی نے جو ذہن تیار کیا تھا وہ بھی اس کی نگاہ کے سامنے ہو۔ اس عہد کے علماء کی کمزوری اور ذہنی مادیت کے سامنے ان کی سرانگندگی پر بھی نظر ہو جس نے اس میں مزید نزاکت پیدا کر دی تھی، ان علماء میں سے اکثر امامت و رہنمائی کا منصب چھوڑ چکے تھے اور دعوت و ارشاد اور دعوت و ارشاد اور جہاد و مقابلہ کے میدان کو خیر باد کہہ کے حالات کی رو میں بہہ رہے تھے۔ امر بالمعروف اور نہی المنکر کی آواز بے صدا ہو چکی تھی، بے حیائی و بے ارادگی اور لحاد و دہریت کے داعی سرگرم عمل تھے، مقبول و کثیر الاشاعت اخبارات و رسائل نے فساد اور بگاڑ پیدا کرنے والی دعوتوں اور تخریب پسند تحریکوں کے لئے اپنا دامن وسیع کر رکھا تھا، اخبارات و رسائل دین اور دینی قدروں، اخلاق اور اس کے اصولوں کا مذاق اڑا رہے تھے، بلاد عربیہ عملاً اور مصر خصوصاً سطحی تہذیبی، ضعف، انحطاط، جذباتیت و اخلاقی انارکی اور رد حالی زوال کی آخری منزل کو پہنچ چکا تھا۔

ان نکلوں کے یہ شب و روز جب شخص کے علم میں ہوں پھر وہ ان کی تصویر میرے سے نکلنے والے "الأصنام" "المفطّم" "العقلاء" اور "المصوّر" کے آئینہ میں دیکھنے پھر ان کتابوں میں اس کا مشاہدہ کرے جو مصری ادبا و صحافی پیش کر رہے تھے۔ وہ ادبا و صحافی جن پر مصری نوجوان فریفتہ اور جن کا انکے دل و دماغ پر جادو تھا۔ پھر وہ شخص اس پوری صورت حال کا صحیح خد و خال اور پورا عکس مصر کی پرستش تفریبوں اور جشن کی محفلوں اور مجلسوں میں دیکھے، نوجوانوں اور یونیورسٹیوں کے طلبہ کے ذوق و رجحان کا ان کی محفلوں اور جلسوں میں مشاہدہ کرے، وہ اسکندریہ اور اس کے ساحل کے حیا سوز مظاہر دیکھے، اس نے اسکالٹوں کے ساتھ کچھ وقت گزارا ہو، کھیل و ورزش کے میدانوں میں رہا ہو، سینما گھروں میں مقامی و بیرونی نکلوں کو دیکھا ہو۔ ان مزب اخلاق افسانوں کو پڑھا ہو جو مصری پریس سے سیلاب کی طرح اُبل رہے تھے، اور نوجوان ان پر پروانوں کی طرح گرتے تھے۔ اس نے زندگی کے میدان میں لوگوں سے گھل کر وقت گزارا ہو،

وہاں پیش آنے والی چیزوں کو دیکھا ہو، زندگی سے الگ تھلگ رہ کر خیالی دنیا میں وقت گزارنے والا نہ ہو تو اس پر یہ حقیقت عیاں ہو جائے گی کہ مسلمان ان پر آشوب گھڑیوں میں کسی نابینا کی حالت کا شکار نہ بنے اور اسلام کے اس اہم خطرہ میں جس کو عالم عربی کا قائد اور رہنما ہونا چاہیے تھا جو صدیوں سے اسلام کے لئے سینہ سپر اور علوم اسلامیہ کا مرکز رہا، جس نے ہمیشہ عالم عربی کی مدد کی تھی اور اس کو سہارا دیا تھا اور اسلامی تاریخ کی نازک و مشکل ترین گھڑیوں میں اس کو بچایا تھا، جس میں سب سے بڑا و پرانا اسلامی و ثقافتی مرکز "جامعہ ازہر" اب بھی موجود ہے دعوت اسلامی کیسے زور و حال کا شکار تھی۔

اس پر آشوب دور کو کتابوں کے ذریعہ نہیں بلکہ قریب رہ کر دیکھا ہو دینی اس شخصیت کی عظمت و انفرادیت کو سمجھ سکتا ہے، جو بیکار پردہ کے پیچھے سے باہر آگئی اور پہلے مصر پھر پورے عالم عربی کو اپنی دعوت و تربیت، جہاد اور طاقتور شخصیت کے ذریعہ اپنی طرف متوجہ کر لیا۔ اللہ تعالیٰ نے اس رجحان پر رشید اور فرزند میں ایسی قوتیں و صلاحیتیں جمع فرمادی تھیں جو انسانی نفسیات اور علم اخلاق کے ماہرین اور متعدد نقاد و مؤرخین کے نزدیک متضاد تھیں۔ بے مثال ذہان عقل اعلیٰ درجہ کی فہم و ذکاوت، اہلناہر اجوش و ولولہ، ایمان و یقین سے لبریز دل قوی روحانیت، فصیح و بلیغ زبان، انفرادی زندگی میں غلو و تشغف سے پاک زہد و قناعت، جھلاندی و عالیٰ ہمتی اجوش و شوق فراوان سے بھر پور دل، بلند پرواز و عقابانی روح رکھنے والی ہمت اسحا آفرین کی محفلوں اور جلسوں میں مشاہدہ کر کے، وہ اسکندریہ اور اس کے ساحل کے حیا سوز مظاہر دیکھے، اس نے اسکالٹوں کے ساتھ کچھ وقت گزارا ہو، کھیل و ورزش کے میدانوں میں رہا ہو، سینما گھروں میں مقامی و بیرونی نکلوں کو دیکھا ہو۔ ان مزب اخلاق افسانوں کو پڑھا ہو جو مصری پریس سے سیلاب کی طرح اُبل رہے تھے، اور نوجوان ان پر پروانوں کی طرح گرتے تھے۔ اس نے زندگی کے میدان میں لوگوں سے گھل کر وقت گزارا ہو،

ننگہ بلند سخن و دل نواز جاں پُرسوز ہی ہے رخت سفر میر کاروان کے لئے بڑا خوش بیان بہت محبوب اور ہر دل عزیز ہے بہت سے لوگوں نے بیان کیا کہ وہ روشنی کے پتکے پر تو کی طرح تھے جس میں نہ ناگوار اور تیزی ہوتی ہے نہ سدا بہار و تاریکی۔

ان اعلیٰ صفات و خدا داد صلاحیتوں نے ایک ایسی دینی و اجتماعی قیادت کی تشکیل میں ان کی مدد کی جس سے زیادہ ٹوٹ و پھوٹ اور تخریب دینی و سیاسی قیادت نہ دراز سے عالم عربی میں وجود میں نہیں آئی تھی ان صفات نے ایک ایسی دینی اسلامی تحریک پیدا کر دی جس سے زیادہ ہرگز و نسیال تحریک خصوصاً عرب ملک میں عرصہ سے دیکھے میں نہیں آئی تھی۔ یوں تو قدرتی صلاحیتوں سے مالا مال یہ داعی جامع کمال تھا، مگر وہ صفیٰ اس میں ایسی تھیں جو بہت کم اور ایسے مصلحین اور قائدین میں پائی جاتی ہیں۔ پہلی صفات اپنی دعوت و تحریک سے اپنی ساری صلاحیتوں و توانائیوں و وسائل و طاقتوں کے ساتھ اس میں بہت تن شمول رہنا ان داعیوں اور قائدین کے لئے جن سے اللہ تعالیٰ کوئی بڑا کام لیتا ہے اور عمومی نفاذہ پہنچا جاتا ہے یہ اہم اور بنیادی شرط ہے۔ ان کی دوسری اہم خصوصیت صفات تربیت و مردم سازی کے کام میں ان کی تکرر و تکرر کامیابی ہے، انھوں نے ایک نئی نسل تیار کی وہ ایک پوری قوم کے مرئی تھے۔ وہ ایک علمی، فکری اور اخلاقی کتب خانہ تھے، پڑھے لکھے لوگوں اور اہل منصب میں جو بھی ان کے ساتھ کچھ دن رہا ان کے فکرو رجحان سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکا۔ اپنے ہم نشینوں پر ان کا اثر ایسا گہرا تھا کہ عرصہ گزر جانے اور طرح کے انقلابات و تغیرات پیش آنے کے باوجود بھی ان میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی، یہ اثر ایسا شہاد و علامت بن گیا ہے کہ زمان و مکان کی تبدیلی کے باوجود وہ اسی سے جلتے ہیجانے جاتے ہیں۔ اس کا انسوس ہے کہ مصر یا برین مجھے ان سے ملاقات کی سعادت نہ حاصل ہو سکی۔ پہلا سال جس میں اللہ تعالیٰ نے میرے لئے حج زیارت تقدیر فرمائی تھی اور بارہند دستا لیسے باہر نکلا تھا، وہ شہادت تھا جس میں شیخ حسن البنا جاز قدس سرہ نے زلائے تھے۔ بلکہ وہ اس سال مصر سے باہر نہیں نکلے تھے، حالانکہ کم ایسا ہوتا ہے کہ وہ اپنی دعوت و تحریک کے لئے رفقا کے ساتھ حج کے موقع پر حجاز نہ آتے ہوں اور اپنی دعوت کو چیلانے اور حج کے لئے باہر سے

آئے ہوں تو خود سے ملنے کا خاص کوشش نہ کرتے ہوں۔ حجاز میں مجھے ان کے بعض شاگردوں اور کارکنوں سے ملنے کا موقع ملا اور میں نے ان کے اندر ایک زبردست قائمہ و مرنی کے اثرات نمایاں طور پر محسوس کیے، ان میں سے ایک شخص نے مجھے مصر جانے کا موقع ملا تو وہ جام شہادت نوش کر چکے تھے۔ ان کی عمر بھی صرف بیالیس سال تھی۔ اس میں شک نہیں کہ ان کی شہادت نے لاکھوں مسلموں کو سوگند و دل گرفتہ بنا دیا اور عالم اسلام اس تاریخ ساز شخصیت سے محروم ہو گیا، ان سے ملاقات نہ ہونے کا علم ہمیشہ رہے گا۔ تاہم مصر میں مجھے ان کے شاگردوں سے ملنے کا اچھی طرح موقع ملا اور ان کے درمیان میں ایک فرد خاندان کی طرح رہا، مصر کے زمانہ قیام میں میں نے ان کے والد بزرگوار شیخ عبدالرحمن البنا سے ملاقات کی اور ان سے شیخ شہید رحمۃ اللہ علیہ کے بارے میں گرانقدر معلومات حاصل کیں اور پھر اپنی کتاب "شرق وسطیٰ دائری" میں اس ملاقات کا حال اور یہ قیمتی معلومات لکھیں۔ میں ان کے رفقا، اور ارکان جماعت سے بھی ملا اور ان ملاقاتوں اور معلومات سے اس دعوت کے قائمہ اور اس مکتب فکر کے بانی کی پوری تصویر میرے سامنے آگئی اور مجھے یقین ہے کہ کبھی اور مطابق حال تصویر ہے۔ مصر کے اسی سفر میں ان کی یہ کتاب "ذکرات الدعوة والداعیہ میرے ہاتھ لگی ان کی شخصیت و دعوت کو سمجھنے کے لئے میرے اس کتاب کو ان کی ایک بنیادی کتاب اور ان کی شخصیت کی سب سے بڑی تصویر بن گیا، اس کتاب کو پڑھنے والے ہر شخص کو ان کی عظمت و طاقت کے سرخشاں ان کی کامیابی اور دلوں پر ان کے اثر و نفوذ کے اسباب کا پتہ بر آسانی لگ جائے گا۔ اس کے مطالعہ سے معلوم ہو گا کہ ان کی طاقت و قوت کا اصل سرخشاں عظمت علم کی پاکیزگی، روح کی بالیدگی، دینی غیرت و حجت، اسلام کے لئے اضطراب و بے چینی، اس زمانے کے قاسد ماحول پر ان کی بے چینی، تشویش، انصاف و طبیعت، عبادت کا ذوق و شوق اور دل کے تاریک کو ڈر و دعا، توبہ و استغفار اور آہ سوگاہی کے بیسیں (بقیہ صفحہ پر)

مکہ کی اسلامی چوٹی کا نفرس

جس کا مذاق اڑا کر اس کی اہمیت کو نظر انداز کرنے کی کوشش کی گئی

مکہ مکرمہ اور طائف میں ہونے والی اسلامی چوٹی کا نفرس کو ایک عرصہ گزر چکا ہے اور اس پر مختلف و موافق بہت کچھ کہا اور لکھا جا چکا ہے، بلکہ موافقت میں کم اور مخالفت میں زیادہ اور بہت زیادہ۔ اس قدر کہ اس کی صحیح صورت دنیا کے سامنے آسکی اور اس کی اہمیت کا صحیح اندازہ لگایا گیا اور یہ کوئی تعجب خیز نتیجہ نہیں۔

دوسری جنگ عظیم کے وقت ہی سے مسلمانوں کی اہم شخصیتوں کی غلط تصویر پیش کرنا، ان کے اہم اجتماعات کو ناکام ثابت کرنا اور اہم فیصلوں میں کھٹے نکلنا عالمی صحافت اور ذرائع ابلاغ کا معمول رہا ہے اور خاص طور سے اگر کوئی شخصیت آزادانہ اپنی عقل استعمال کرتی ہو یا اجتماعات اور اقدامات میں "جڑوں" کے اشاروں یا شعروں کے بغیر اپنی شکلات رسائل پر غور و فکر اور عمل کی کوشش کی گئی ہو۔ عالمی صحافت کے اس طرز عمل کا ایک نمونہ شکار ترکی کے آخری خلیفہ سلطان عبدالحمید تھے۔ مکہ کا نفرس بھی اسی کی ایک مثال ہے۔ اس میں منظر میں دیکھا جائے تو اس کا نفرس پر ہونے والی تنقیدیں ہی اسی کی اہمیت کی دلیل ہیں۔

مؤقر اسلامی جس کی یہ تیسری چوٹی کا نفرس کہ اور طائف میں منعقد ہوئی تھی کبھی تنقید و تنقیح سے محض نہیں ہو سکی دنیا کی بڑی طاقتیں اور زمین کا حلقہ مسلمانوں اور مسلم ممالک کی کسی سنجیدہ کوشش یا سرگرمی کو ٹھٹھے میں بٹوں برداشت نہیں کر سکا جو ممالک سلطنت عثمانیہ کے ترکہ پر ایک جی رہے ہیں اور جن کے لئے عثمانیوں کی تباہی نے سرحدی کا موقع فراہم کیا ہے ان کے لئے مسلم ممالک کی کوئی بھی اجتماعی یا انفرادی سرگرمی برداشت کر لینا جڑا مشکل ہے چنانچہ اسی حلقے سے اس حدی کی چھٹی دہائی میں

مؤقر اسلامی پر معاہدہ بغداد کی طرح کا ایک "اسلامی معاہدہ" کی تشکیل کا اہتمام لگایا گیا تھا۔ اسی حلقے نے مکہ کا نفرس پر ہونے والے اخراجات کی بہت شہرت دی۔ یہ دراصل ایک چھپتی چھپی جیسے مغربی پریس نے اڑا اور اسے اتنی شہرت دی کہ جیسے کا نفرس میں اس کے علاوہ کوئی قابل ذکر بات تھی ہی نہیں اور بعضوں نے (مثلاً امریکی ہفت روزہ "ٹائم") تو اس کا نام ہی "۵۰ ملین ڈالر کا نفرس" رکھ دیا اور عربوں میں بھی کا نفرس سے خارج ممالک کے اخبارات کسی سے چھپے نہیں رہے۔ لیکن یہ لوگ یہ بھول گئے کہ سربراہان ممالک کے بیڑ ملکی دوروں اور تقریروں کو کھینچنے کے سواہر کے ذریعہ زندہ نشر کرنے پر کتنا خرچ آتا ہے، یا تو گویا ماسکو اور لیک کھیلوں کے انتظام پر کتنا خرچ آیا تھا۔ امریکہ کی صرف ایک ہی دن کی کمپنی نے ماسکو اور لیک کھیلوں کو نشر کرنے کے حقوق دوسو ملین ڈالر میں خرید لیا تھا، امریکی صدر کارٹر کا دورہ ہند، اس کے لئے حفاظتی انتظامات اور اخراجات ابھی تک اخبار میں چھپے نہیں ہوں گے۔

مکہ کا نفرس میں ۳۸ اسلامی ممالک نے شرکت کی، اس میں سربراہان ممالک، ان کے محافظین، وفود کے سران اور صحافیوں کو ملا کر تقریباً دس ہزار آدمی جمع ہوئے۔ کا نفرس کے لئے بال نیا نیا ایک چارواں قومی وفد کا نفرس ہال کے مقابلہ کا کیا جاتا ہے۔ وفود کو ٹھہرانے کے لئے ۱۸ عمارتیں تعمیر ہوئیں۔ سعودیہ جیسے ابھرتے ہوئے ملک کے لئے جسے مذہبی مرکزیت کے ساتھ اقتصادی اہمیت حاصل ہو چکی ہے اور سیاسی اہمیت روز بروز بڑھتی جا رہی ہے، اجتماعات کے لئے مستقل انتظامات ضروری تھے۔ یہ چیزیں ابھی لوگوں کی آنکھوں میں کھٹکتی ہیں جنہیں سعودیہ کی اہمیت اور عالم اسلام کی بیداری سے اپنی اہمیت خطرہ میں نظر آتی ہے۔ آج کے دنیا میں جہاں

سیاسی اور اقتصادی تبادلات کا شکار ہیں جن کا مثال کے طور پر غیر جانبدار ممالک۔ ان حالات میں ان تمام ممالک کو جمع کر کے مختلف اور تندع مسائل میں نقطہ اتفاق تلاش کر لینا کچھ اہمیت نہیں رکھتا اور اس کامیابی میں سیربان ملک کا کردار سب سے اہم ہے۔ یہ بات تقریباً ۱۰۰ بھری نے نوٹ کی۔ کسی نے الطینان و مسرت کے ساتھ اور کسی نے تشویش اور نگرانی کے ساتھ۔ کہ ملک خالد اجتماع کارمزین کے اچھے اور امیر ہند کا نفرس کے دماغ تو نوجوان شہزادہ سعود الفیصل وزیر خارجہ اس کا نفرس کا دھڑکنے والا ہوا دل تھے یا اس پوری شہنشاہی کے ڈانٹوں اور اقوام متحدہ کے جنرل سکریٹری کورٹ والڈ ہائیم کی شرکت نے کا نفرس اور سعودی عرب کے وزن و وقار میں مزید اضافہ کر دیا۔

ترتیب کے اعتبار سے یہ کا نفرس مؤقر اسلامی کی تیسری کا نفرس تھی لیکن اس میں غور کرنے والے مسائل مناقشات اور نتائج کے اعتبار سے یہ اپنے انداز کی پہلی کا نفرس تھی۔ اس سے پہلے کی دو کا نفرسیں وقتی حادثات اور حالات کے دباؤ کو نتیجہ تھیں اور انھیں وہی وقتی مسائل زیر بحث آئے تھے لیکن کا نفرس کی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں مستقبل کے لئے لائحہ عمل متعین کرنے کی کوشش کی گئی۔ اس اعتبار سے پہلی کا نفرسیں اگر اجتماع ختم ہو گئی تھیں تو یہ کہ کا نفرس اس کے بعد شروع ہوتی ہے اور سو وہی بنے بزرگ کوشش کی کہ شرکائے اجتماع میں کم سے کم نقطہ اتفاق تلاش کر لیا جائے اور ہر سیاسی جمیل ناکام نہیں ہوئیں، فلسطین اور بیت المقدس کی آزادی کا نام بھی "قدس و فلسطین کا نفرس" رکھ دیا گیا۔ مستقبل کے لئے لائحہ عمل متعین کیا گیا اور اسے "بیٹان مکہ" کا نام دیا گیا جس کی تفصیلات اخبارات میں آچکی ہیں۔

کا نفرس کی اہم بات یہ تھی کہ "اسلامی بیداری" کا سرکاری طور پر اعتراف کیا گیا۔ یہ بیداری کوئی نئی نہیں مسلم عوام میں وہی شعور ایک عرصہ سے بیدار ہو رہا ہے۔ روشن خیالی، تہذیب و تمدن، جدت اور زما نشکا جیسے ناموں کے ساتھ مسلمانوں کو اسلام سے دور کرنے کی جو کوششیں لمبی مدت سے ہو رہی

تھیں سب ناکام ہو چکی ہیں اور مسلمان تیزی کے ساتھ اسلام کی طرف لوٹ رہے ہیں اور کبھی بوجہ کہ اور یقین و ایمان کے ساتھ لوٹ رہے ہیں۔ چند سال قبل صورت یہ تھی کہ کچھ یاد دہی اجتماعات میں بوٹے نظر آتے تھے اور نوجوان خال خال۔ اور اب صورت برعکس ہے مسجدوں اور دینی محفلوں میں نوجوانوں کی کثرت ہے اور عام لوگوں ہی کی نہیں بلکہ بڑھے لکھے اور جدید تعلیم یافتہ نوجوان۔ جو لوگ چند سال پہلے آزاد روی یا کبھی کبھی گریہ کا انسان نکلا تھے آج اسلامی دعوت کا علم سنبھالے ہوئے آگے بڑھ رہے ہیں اور اسلام کی عزت و سربلندی کے لئے جدوجہد کر رہے ہیں۔ یہ صورت حال پھر عالم اسلام میں عام ہے اور نوجوانوں کی ان کوششوں کو کہیں انتہا پسندی کا نام دیا جاتا ہے کہیں تعصب کا اور کہیں کچھ اور، لیکن مکہ کا نفرس نے امیر ہند کی زبانی اسے سرکاری طور پر تسلیم کیا انھوں نے اسے "صورتہ اسلامیہ" کا نام دیا اور اگرچہ انھوں نے وضاحت کی کہ یہ "بیداری" کسی کے خلاف نہیں ہے بلکہ یہ اپنی ذات کی طرف رجوع ہے اور اپنی داخلی قوتوں کو بروئے کار لا کر بہتر مستقبل کی طرف قدم اٹھانے کا ایک کوشش ہے۔ لیکن یہ کوئی پیشین گوئی نہیں بلکہ ایک زندہ حقیقت ہے کہ اسے نہ مغرب برداشت کرے گا نہ مشرق اور ہم نہیں سمجھتے کہ یہ حقیقت امیر ہند اور ان کے ساتھ شرکا، کے کا نفرس کی نظر دلا سے اوجھل ہوگی۔

ایک اور اہم بات جسے تقریباً تمام مغربی ذرائع ابلاغ نے نظر انداز کیا ہے وہ ہے کا نفرس میں سیویوں کی شرکت۔ اسی وجہ سے کا نفرس کا بہترین اور مقدس ترین مقام کہ مکرمہ میں صرف انتہائی اجلاس ہوا اور حرم شریف میں طواف اور دعاؤں کے بعد لوگ طائف منتقل ہو گئے ان میں ایسا سرگرمی جیسے سربراہان مملکت ہی نہیں بلکہ مشرقی اترھو ڈگس کلیسا کا وفد بھی تھا۔

کا نفرس میں زیر بحث سے نمایاں سلسلہ فلسطین اور بیت المقدس کا تھا اور غالباً پہلی دفعہ وضاحت کے ساتھ بیت المقدس کو جن الاقوامی نگرانی میں دینے کی مخالفت

کی گئی اور اسے عربوں کو واپس دلانے پر زور دیا گیا۔ ویٹیکان کی طرف سے بیت المقدس کے سلسلہ میں کچھ تجاویز پیش کی گئی تھیں جن کا حاصل یہ تھا کہ اگر موجودہ صورت حال میں بیت المقدس پر عربوں کا اقتدار واپس نہیں لایا جاسکتا تو درمیان حل کے طور پر اقوام متحدہ کی نگرانی میں دیدیا جائے لیکن سعودی عرب شاہ فیصل مرحوم کے زمانہ ہی سے اس تجویز کے خلاف ہے اور ویٹیکان اور مکہ کے درمیان دینی یا سیاسی محاذ آرائی سے بچنے کے لئے امیر ہند کے ذریعہ عیسائی فریق کو بھی قدس کی آزادی کی جدوجہد میں شرکت کی دعوت دی گئی۔ کیونکہ بیت المقدس صرف مسلمانوں ہی کے لئے اہم نہیں، اور اترھو ڈگس کے رومی مشرقی کلیسا کے سربراہ الگناطیس ہریم ممتاز مذہبی شخصیتوں کے ساتھ شریک ہوئے۔ اس سبب سے فلسطینی سربراہ یا سرعوفات کے جہاز پر ان کے ساتھ سفر کیا اور پھر ایک الگناطیسوں کا نفرس کو خطاب بھی کیا۔ کہا جاتا ہے کہ تجویز یہ تھی کہ شہر پارڈی کا باجی یا سرعوفات کے ساتھ کا نفرس میں شریک ہوں لیکن ان کی شرکت ویٹیکان کے لئے سیاسی مسائل پیدا کر سکتی تھی اس لئے اترھو ڈگس پادریوں اور لبنان کے عیسائی صدر کو ترجیح دی گئی۔

یہ بات صرف اتنی نہیں ہے کہ کھن خانہ پری کے لئے ایک عیسائی وفد کو بھی شریک کر لیا گیا ہو بلکہ اس کی جڑوں کا کافی گہری ہی اور باخبر لوگوں کا کہنا ہے کہ "بکر" اور "دیوان" کے ماروئی کلیسا میں بڑے عجیب گھنٹا محفل ظاہر ہیں جن سے سعودی عرب اور ویٹیکان کے قریب لائے کے لئے ماروئی کلیسا کی کوششوں پر روشنی پڑتی ہے اور ان میں سے اہم کوشش یہ تھی کہ مرحوم ملک فیصل اور بابا پوس ششم کے درمیان بیت المقدس کے موضوع پر گفتگو ہو سکے۔ یہ کوششیں مسجد اقصیٰ میں نشتر کی بعد ہی شروع ہو گئی تھیں اور مقصد یہ تھا کہ ملک فیصل اور بابا پوس ملاقات کے انتظامات کر لے جائیں اور بات کافی حد تک بڑھ چکی تھی لیکن بعض غیر اہم اسباب کی وجہ سے یہ تاریخی ملاقات نہیں ہو سکی۔ بابا کا خیال تھا کہ وہ حضرت مسیح کے وارث کی جگہ لک فرز کے امام اور کلیسا کے نگران ہیں اور یہ خدا کا

ہر ایک کے لئے کھلا ہوا ہے۔ اس میں آنے کے لئے رسمی دعوت نامہ نہیں بھیج سکے ملک فیصل نے کہا کہ وہ مسلمانوں کے امام اور جہنم کے محافظ ہیں اور بغیر رسمی دعوت کے ویٹیکان نہیں جاسکتے۔ اس طرح یہ تاریخی ملاقات تو ظاہری کارروائیوں کی نذر ہو گئیں لیکن ان دونوں میں قربت کی کوششیں جاری رہیں۔ ملک نے دیکھا کہ بیت المقدس میں تینوں مسلمان مذہب کے مقدس مقامات موجود ہیں لیکن یہ دونوں دوسرے مذہب کے اثبات کو ختم کر کے شہر کو پوری طرح یہودیانا چاہتے ہیں اور مسجد اقصیٰ کی آفت زنی اس کی سب سے واضح مثال تھی، اس شہر کو تباہی سے بچانے اور یہودیوں کے قبضے سے آزاد کرانے کے لئے ملک فیصل سیویوں کے تعاون چاہتے تھے اور ان کا سب سے بڑا مرکز ویٹیکان ہے، اور یورپی ممالک پر اس کا اثر بھی ہے، پھر بابا ایماڈ کا مقابلا کرنے کے لئے امریکی صدر کینڈیڈ اور فرانسیسی صدر ڈیگال سے ملاقات بھی کر چکے تھے، پھر کوئی وجہ نہیں تھی کہ بابا بیت المقدس کو بچانے کے لئے ملک فیصل سے ملاقات نہ کرے، یہ حال گفتگو جاری رہی مسلم علماء کا ایک وفد ملک فیصل ہی کے اشارہ سے ویٹیکان گیا جس کی تجویز بابا ہی نے تھی اور کہا جاتا ہے کہ ان دونوں مذہب کے سربراہوں کی ملاقات اخیر میں اٹلی کے صدر کے گرمائی قیام گاہ پر ملے ہوئے تھے۔ دونوں کے نام دعوت نامے جاری ہو چکے تھے ملاقات کی تاریخ مقرر ہو چکی تھی اور شہر کیباں کا سودہ بھی تیار ہو چکا تھا لیکن شاید قدرت کو یہ ملاقات منظور نہیں تھی اور ملک فیصل شہید کر دئے گئے۔

مکہ کا نفرس سے چند ہفتے پہلے تاریخ میں پہلی بار ایک سعودی وفد اور ویٹیکان میں داخل ہوا۔ یہ ملک فیصل کے عاجزوارہ شہزادہ سعود الفیصل سعودی وزیر خارجہ تھے، اور بابا نے روم اور نوجوان وزیر خارجہ میں گفتگو کا موضوع اس بار بھی وہی بیت المقدس تھا اسی سلسلہ میں مغربی کئی نقطہ نظر اور سعودی نقطہ نظر میں فرق ہے، مغرب اس سلسلہ کو صرف تاریخی نقطہ نظر سے دیکھتا ہے اور تینوں مذہب کے مقدسات کے منتظروں کی تہذیب اور ان پر سب کے حقوق کو کافی سمجھتا ہے

اور باخبر طبقوں کا کہنا ہے کہ اس وقت اور فیصل نے اپنا نقطہ نظر پیش کیا کہ بیت المقدس کی اہمیت صرف وہاں کی تاریخی عمارتوں اور درو دیوار ہی میں نہیں ہے بلکہ اس کے ساتھ اس کے باشندے بھی ہیں۔ اسرائیل اس کے مسلمان اور مسیحی تمام اصل باشندوں کو نکال رہا ہے اور یہ تجویز پیش کر رہا ہے کہ شہر کو بڑی طاقتوں اور اس سلسلہ سے متعلق ممالک کی نگرانی میں دیدیا جائے لیکن باشندوں کی دایمی سے منکر ہے۔ اور عبادت گزاروں کے بجز ان عبادت گاہوں کی کیا اہمیت رہ جاتی ہے۔

ممکن ہے اس ملاقات کا جزو کا نفرس سے ملا دیا جائے لیکن حقیقت یہ نہیں ہے کہ بات یہ ہے کہ سعودیہ کو پڑ چلا کہ ویٹیکان کے بارہ میں اپنے انکار کا خلاصہ امریکہ کے صدر ریگن کو بھیجا جا چلتا ہے اور امریکی صدر اس میں کافی دلچسپی رکھتے ہیں خاص طور سے اس نے بھی امریکی کلیسا نے ان کو دیا اس کا ایک نیا سچا ہے اس میں اہم کردار ادا کیلئے اس نے بابائے روم کے خط کی بڑی اہمیت دی اور اس وقت پر سعودی عرب اور ویٹیکان میں تبادلہ خیال ضروری تھا اس لئے بابا بھی خود کا نقطہ نظر جانا چاہتے تھے۔ یہ ملاقات کوئی وقتی اور اضطراری نہیں تھی بلکہ سعودی عرب کی بیت المقدس کے منتظر یا ایسی ہی ہے کہ اس سلسلہ کو فرقہ واریت کا رنگ نہ دیا جائے اور اس پالیسی کے اثرات مکہ کا نفرس میں ظاہر تھے۔ سعودیہ، لبنان اور تنظیم آزادی فلسطین پوری کوششوں کے مکہ کا نفرس میں فرقہ واریت کا رنگ نہ آنے پائے اور غالباً اس لئے بھی امیر ہند نے اسلامی بیداری کی وضاحت کی کہ کسی کے خلاف نہیں ہے۔ یہی صورت حال قریب قریب مؤقر کا نفرس میں بھی تھی جب ملک فیصل نے لبنان کے کئی صدر سلیمان فرنجیہ کو سلم سربراہوں کے ملنے پیش کیا تھا اور اسی لئے سعودیہ نے اس بات پر زور دیا تھا کہ ۱۹۷۳ء میں اقوام متحدہ میں عربوں کے ترجمان سلیمان فرنجیہ ہوں وہ اس کے ذریعہ اسرائیل کے فریب سے نظریہ کی تردید کرنا چاہتے تھے کہ فلسطین مذہب کے ملنے والے ایک ساتھ نہیں رہ سکتے۔ اس وقت امریکہ میں یہودی وزیر خارجہ کسنگر

اسلام سے ما قبل تہذیب تمدن کی تاریخ کا مطالعہ کرنے کے بعد یہ بات کھل کر سامنے آجاتی ہے کہ اسلام نے عالمی سطح پر کتنی بڑی خدمت انجام دی، ڈیڑھ سہ سو سالہ مہم کو سنبھال کر اپنا دنیا، روٹی بلبلائی انسانیت کے ظلم و کرب کو ختم کیا اور اسے اعلیٰ مرتبہ تک پہنچایا۔ اسلام نے یہ خدمت ایسے وقت انجام دی جب انسانیت ظلم و بربریت سے کراہ رہی تھی، ایک خاندان کے گئے چنے افراد پورے مجموعہ انسانی پر اپنا حکم و تسلط جمانے ہوئے تھے اور انسانیت کے ساتھ گھسے اور کتے کا سا برتاؤ کرتے تھے، اور سامانِ تفریح بناتے تھے، اسلام کا یہ بڑا کارنامہ نہیں ہے کہ اس نے انسان کو انسان کے ساتھ جیسے کا طریقہ سکھایا، مردہ خیزوں کو بیدار کیا، جن کی آواز بلند کرنا سکھایا اور اس کو تہ و مقام دیا۔

حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی جلیل القدر تصنیف ”تجارت اللہ الباقیہ“ میں با قبل اسلام کی اس صورت حال کی پوری تصویر کھینچی ہے وہ فرماتے ہیں:۔
”صدیوں سے آزادانہ حکومت کرتے آئے اور دنیا کی لذتوں میں منہمک رہتے آخرت کو کبھی بھول جلتے اور شیطان کے چھندے میں آجاتے کی وجہ سے ایسے ہیوں اور رویوں نے زندگی کی آسائشوں اور سامان میں بڑی خوشگانی اور نازک خیالی پیدا کر لی تھی اور اس میں ہر قسم کی ترقی اور ترقی حاصل نہیں ہو سکتی تھی اور نفاست میں ایک دوسرے سے سبقت لے جاتے اور فرزند کرتے تھے دنیا کے مختلف گوشوں سے ان مرکزوں میں بڑے بڑے اہل ہنر اور اہل کمال جمع ہو گئے تھے جو اس سامان آرائش و رحمت میں نزاکتیں پیدا کرتے تھے اور نئی نئی

تراش خراش نکالتے تھے ان پر عمل فوراً شروع ہو جاتا تھا اور اس میں برابر امتیاز اور جدتیں ہوتی رہتی تھیں اور ان باتوں پر فخر کیا جاتا تھا، زندگی کا معیار انما بلذہ ہو گیا تھا کہ امرا میں سے کسی کا ایک لاکھ درہم سے کم کا پٹکا باندھنا اور اور تاج پہننا سخت میوب تھا اگر کسی کے پاس عالیشان محل، فوارہ، حمام، باغات، خوش خوراک اور تیار جانور، خوش رو جوان اور غلام نہ ہوتے، کھانے میں تکلفات اور لباس و پوشاک میں تجمل نہ ہوتا تو ہم جنہوں میں اس کی کوئی عزت نہ ہوتی، اس کی تفصیل بہت طویل ہے، اپنے ملک کے بادشاہوں کا جو حال دیکھتے اور جانتے ہو اس سے قیاس کر سکتے۔

یہ تمام تکلفات ان کی زندگی اور معاشرت کا جزو بن گئے تھے اور ان کے دلوں میں اس طرح رچ بس گئے تھے کہ کسی طرح نکل نہیں سکتے تھے اس کی وجہ سے ایک ایسا لاعلاج مرض پیدا ہو گیا تھا جو ان کی پوری شہری زندگی، اور ان کے پورے نظام تمدن میں سرایت کر گیا تھا یہ مصیبت عظمیٰ تھی جس سے عام و خاص اور امیر و غریب میں سے کوئی محفوظ نہیں رہا تھا ہر شہری تکلف اور امیرانہ زندگی ایسی مسلط ہو گئی تھی جس نے اس کو زندگی سے عاجز کر دیا تھا اور اس کے سر پر غم و افکار کا ایک بہاڑا ہر وقت دکھاتا تھا۔ بات یہ تھی کہ یہ تکلفات جس بہاڑے میں صرف کئے بغیر حاصل نہیں ہو سکتے تھے اور یہ نہیں اور بے پایاں دولت کا دستکاروں، تاجروں اور دوسرے پیشہ وروں پر محمول اور ٹیکس بڑھانے اور ان پر ٹیکس کئے بغیر دستیاب نہیں ہو سکتی تھی اگر وہ ان مطالبات کے ادا کرنے سے انکار

کرتے تو ان سے جنگ کی جاتی اور ان کو سزا دی جاتی اور اگر وہ تعمیل کرتے تو جانور و تناسل کو کھتے۔

اس میں ذرا بھی شک نہیں کہ عجیب تہذیب و ثقافت نے انسان کو اونچ نیچ، گدا و غنی قوی و ضعیف کے دو طبقوں میں بانٹ دیا، کینہ و حسد، بغض و عناد، تعصبات و تعصبات رنگ و نسل کی تفریق کے بیچ دلوں میں بونے اور دم انسانی اور اس کے عز و شرف کے احسا کو ختم کر دیا، نتیجتاً انسان کے خون سے ہولی کھیل گئی، حرمت کو پامال کیا گیا اور پوری دنیا ظلم و جور، بربریت و شیطانت کا شکار ہو کر رہ گئی۔ لیکن اسلام نے انسان کی قدر و منزلت کو بڑھا کر با م عروج تک پہنچایا اور دنیا والوں کے سامنے اخوت و مساوات، مساوات و ہمدردی کا حسین گلدستہ پیش کیا اور صفات طور سے یہ اعلان کر دیا کہ تمام انسان برابر ہیں کسی انسان کو کسی دوسرے پر ذرا بھی فوقیت نہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ اعلان انسان کے مساوات کی کھلی دلیل ہے کہ ”نہ عربی کو عجمی پر فوقیت حاصل ہے نہ عجمی کو عربی پر، نہ کا لاکو رے سے بڑھا ہوئے نہ گدا کالے کالے سے صرف تقویٰ ہی انہیں ایک دوسرے پر نالائق کر سکتا ہے، تم سب آدم کی اولاد ہو اور آدم سب آدم سے بنائے گئے ہیں“ اسی طرح قرآن پاک نے اعلان کرتے ہوئے انسان کی حقیقت سے روشناس کرایا، ”یا ایہا الناس انا خلقناکم من ذکر و انثیٰ وجعلناکم شعوبا و قبائل لتعارفوا ان اکرہ مکہ عند اللہ اکرہکم“ (اے لوگو! ہم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا ہے اور تم کو مختلف قومیں اور مختلف خاندان بنایا تاکہ ایک دوسرے کو شناخت کر سکو۔ اکرہ کے نزدیک تم سب میں برابر تھے وہی ہے جو سب سے زیادہ پر سیرگار بہرہ رنگ و نسل، جنس و مال، قوی و ضعیف کے تمام امتیاز کو یک نخت ختم کر کے تمام انسانوں کو یہ سبق سکھایا کہ خدا کی رسی کو مضبوطی سے تھامے رہتے ہی میں اس کی فلاح و بہبودی مضمر ہے، اسی طرح اس مظلوم و پریشان حال انسان کو اخوت و محبت، مساوات و رواداری

کاسبتی یاد دلائے ہوئے اس کے خون و دھرتی کے لحاظ پاس سے بھی واقف کرایا اور یہ بھی بتا دیا کہ جاہلیت نے انہیں کس طرح آگ کے دبانے پر لاکھڑا کیا تھا اور اسلام نے اس میں گرنے سے کس طرح بچالیا۔ انسانیت پر اس کا یہ احسان و انعام نہیں تو اور کیا ہے۔ قرآن پاک اپنے انعامات کو بیان کرتے ہوئے یوں گویا ہے ”واغصھوا بحبل اللہ جمیعاً ولا تفرقوا“

آج انسان سوسائٹی پر مادیات کا جو حال پھیلا ہوا ہے اور جہاں دانگ عالم میں اس سے جو شور مچا ہے اس سلسلہ میں اگر ہم فکر و تامل سے کام لیتے ہوئے انسان کی بڑھتی و خستہ سامانی کے اسباب و دواعی تلاش کریں تو لازمی طور پر مادیات ہی کو اصل سبب قرار دینا ہو گا۔ چنانچہ آج کا تمدن انسان اسی طرح پریشان و حیران ہے جس طرح دور جاہلیت میں تھا اس کی اس پریشانی و بد حالی کے وجوہ و نام بدل گئے اور نہ جہاں تک ظلم و جور، شقاوت و عذاب، تشدد و سرکشی کا سوال ہے وہ آج بھی اسی طرح ہے جیسے انڈیا اسلام سے ما قبل تھا چاہے وہ تہذیب و ثقافت کے نام پر ہو یا رفاہیت و معیار زندگی کے اعلیٰ ہونے کی بنیاد پر۔

آپ خود دیکھتے ہیں کیا آج کالے کو کس کے درمیان جنگ مچا نہیں؟ کیا طبقاتی تفاوت آج نہیں پایا جاتا؟ کیا عیش و نعم میں پلٹنے والے اور اعلیٰ عہدہ دار کا طبقہ اپنی دولت و مال کی بنیاد پر اتنا ہوا نظر نہیں آتا؟ کیا رنگ و خون نسل و خاندان کا امتیاز آج باقی نہیں؟ کیا کمزور طبقہ کو ایک ادنیٰ غلام کی سی زندگی آج گذارنی نہیں پڑتی؟ کیا کمزور و پیشہ ور طبقہ ایک لقمہ کے لئے محنت و مشقت برداشت نہیں کرتا؟ کیا یہ سب روم و فارس کی تہذیب و ثقافت اور طرز معاشرت سے بڑھ کر ہمارے علم و وضاحت عقل و فلسفہ کے تمدن و کلچر میں نہیں پایا جاتا؟ کیا ایک کمزور و ناتواں انسان سے اس کا حق زندگی نہیں چھینا جاتا؟ کیا اس کو پستی ہوئی آگ لہنے پر نہیں لٹایا جاتا؟ کیا اس کی کھال بکری و اونٹ کی طرح نہیں کھینچی جاتی؟ اور اس کی ذلیل و سزا نہیں کیا جاتا؟ کیا ایک لاڈلے بچے کو اس کی ماں، شوہر کو بیوی اور اولاد (بقیہ صفحہ ۱۰ پر)

شائمان اسلام کی علمی قدر دانی

(ڈاکٹر شبیر احمد قادری آبادی ندوی)

مذہب عالم کی تاریخ میں ایسا بہت کم ہوا ہے کہ دین و سیاست باہم متحد اور مربوط رہے ہوں اور دونوں کی عمل داری یکساں طور پر پسندیدہ اور مقبول رہی ہو۔ شاہان وقت نے مذہب کی بزرگی کے سامنے سر تسلیم خم کر دیا ہو اور دین نے ان کے لئے تحفظ اور پناہ کا کام کیا ہو لیکن دین رحمت اسلام کے زیر سایہ ایسا ہوا ہے بلکہ دین و سیاست کا حسین امتزاج و ارتقا ہی اس کا نمایاں وصف رہا ہے۔ صالح اور حق پرست علماء، خدا ترس اور رعایا پروردگاروں نے دین کی عظمت اور سیاست کی پاکیزگی کی شاندار مثالیں قائم کی ہیں کہ چشم عالم حیرت میں ہے۔ درحقیقت اسلام کی علمی و ایمانی تاریخ جس طرح روشن اور تابناک ہے اسوہ بھی ہے اور حق پرست علماء، خدا ترس اور رعایا پروردگاروں نے دین کی عظمت اور خدمت کے مترادف ہے اور قوم کا سر و سرچشموں میں خادم ملت ہے۔ حکومت کا جاہ و جلال اور اقتدار کا نشہ اس کے لئے بے معنی ہے۔ اس کی زندگی کا نصب العین یہ ہے کہ غالب کائنات خوش ہو جائے اور قوم کی فلاح و بہبود کا کوئی کام ہو جائے چنانچہ ایسے مثالی حکمران اور خدا ترس امرا کی فہرست بہت طویل ہے، لیکن ان میں بھی خلفاء راشدین، عمر بن عبدالعزیز، ہارون الرشید، صلاح الدین ایوبی اسپین کے حکم ثانی اموی وغیرہ کو نمایاں مقام حاصل ہے۔

خوب تر کی تلاش میں اوپر اور اوپر ہی اڑتے ہی چلے گئے یہاں تک کہ سب اپنے اپنے فنون کے امام ہو گئے اور صدیاں گزر جانے کے بعد آج بھی ان کے نام تاریخ کے طالب علموں کو ازبر ہیں۔ ٹھیک اسی طرح مسلم سلاطین و امرا کی سعادت پروری اور ان کی علماء نوازی کی تاریخ بھی بہت دل گداز ہے، وہ ایسا حسین مرتع ہے جس سے ہمارا ماضی روشن اور حال تابناک ہے جو موجودہ نسل کے لئے اسوہ بھی ہے اور مشعل راہ بھی۔ درحقیقت وہ اس فکر صالح کی تاریخ ہے کہ قیادت، خدمت کے مترادف ہے اور قوم کا سر و سرچشموں میں خادم ملت ہے۔ حکومت کا جاہ و جلال اور اقتدار کا نشہ اس کے لئے بے معنی ہے۔ اس کی زندگی کا نصب العین یہ ہے کہ غالب کائنات خوش ہو جائے اور قوم کی فلاح و بہبود کا کوئی کام ہو جائے چنانچہ ایسے مثالی حکمران اور خدا ترس امرا کی فہرست بہت طویل ہے، لیکن ان میں بھی خلفاء راشدین، عمر بن عبدالعزیز، ہارون الرشید، صلاح الدین ایوبی اسپین کے حکم ثانی اموی وغیرہ کو نمایاں مقام حاصل ہے۔

لیکن دور رکھیں ہمارے وطن عزیز ہندوستان کی تاریخ بھی اس سلاطین عالم عربی سے کسی طرح کمتر اور نیچے نہیں ہے، بلکہ اس سرزمین نے تو ایسے بے شمار سپہ سالاروں کو جنم دیا ہے جن پر اقتدار و اختیار کی تاریخ جتنا بھی فخر کرے کم ہے اور ہندوستان جتنا بھی ناز کرے صحت بجانب ہے۔ قطب الدین ایبک، شمس الدین ایش، فیروز شاہ تغلق، سکندر لودی، جہانگیر شاہ، شاہجہاں مظفر حلیم شاہ گجراتی، اور محمد علی اورنگ زیب جیسے باصلاحیت، بلند عزم اور عظیم الشان حکمرانوں کی ایک بکثرت جنسی ہوئی ہے جن کا اجمالاً صدیوں پر محیط ہے۔ ان سب ہی اہمیتیں پیش بھی کئے گئے، مگر ان بلند پرواز شاہینوں نے ان کی سطحی اور چند روزہ چمک دکھ میں الجھنا پسند نہیں کیا بلکہ خوب سے

تحت شاہی پر رونق افروز ہوتے تھے تو دور مکی طرف بزرگوں کی جو کھٹوں سے وابستہ ہوتے تھے، علماء کی مجلسوں کے ”حاضر باش“ ہوتے تھے، ان کے اور مشائخ و علماء کے تعلقات استاد و شاگرد اور مرید و مرشد کے تعلقات ہوتے تھے۔ جن میں بہر حال استاد اور مرشد کو بزرگی حاصل ہوتی تھی کوئی نہیں جانتا کہ شاہ وقت شمس الدین ایش اپنے مرشد خواجہ قطب الدین بختیار کاکی کے نیچے کچھ پا پیدا جلتا اور ان کی مرضی کا طالب ہوا کرتا تھا۔ باجرت حکمران علماء الدین ظہیر محبوب الہی نظام الدین اولیا کی ملاقات کا بہرہ قسمت خراباں تھا۔ بادشاہ کے خادم خاص حضرت امیر خسرو (م ۱۲۳۵ء) دربار کے ایک وفادار ملازم ضرورتاً لیکن اپنے مرشد نظام الدین اولیا کی مرضی انہیں زیادہ عزیز تھی۔ تاریخ کی کتابیں جو چاہیں نبوت پیش کریں اور مورخ جو چاہے تاویل کرے لیکن میرا اپنا ایک خیال ہے وہ یہ کہ سیاست اور مادیات کی طرح روحانیت اور عبادت کا بھی ایک نظام ہونا ہے۔ جب نہ پیکر عمل بن کر غیب کی صدا بن جاتا ہے تو اللہ کا ہاتھ ہو جاتا ہے پھر اس میں کار کشائی اور کار فرمائی کی بے پناہ طاقت و دولت ہو جاتی ہے اور بقول اقبال ہے

نگاہ ہر دو سون سے بدل جاتی ہیں تقدیریں
والا سما لہو جاتا ہے چنانچہ ایسا ہی ایک دور دار السلطنت دہلی پر گذر رہا ہے کہ جب تخت شاہی پر علمی و فنی، لودی و نعل فرماں رواں ہوتے تھے لیکن صحیح معنوں میں حکومت کی مشنری انہیں بزرگوں کی سیمائیں نفسی کے زور پر چلنی تھی۔ سلاطین و امرا ان بوریہ نشیں شہنشاہوں کی مرضی اور ان کے اشارہ چشم دار کو منظر رہا کرتے تھے اور دل کا قرب و بعد اور اس کا عدم و وجود ان ہی کی مرضی پر منحصر ہوا کرتا تھا۔

غرض کہ دین و سیاست کے خوش گو اور اتحاد اور سلاطین و علماء کے بہتر تعلقات کی بے شمار مثالیں اسلامی ہندوستان میں پائی

گئی ہیں، اور ایسے نامور اور دل گداز واقعات پیش آئے ہیں جن سے دوسرے مالک کی تاریخوں کے صفحات خالی ہیں، یعنی یہاں ایسے سلاطین بھی بہت ہیں جنہوں نے اپنی اولادوں اور اپنے اقتدار سے بڑھ کر علم اور علم کو فوقیت دی ہے اسی طرح ایسے علماء بھی رہے ہیں جو بقول مورخ ضیاء الدین برنی، رازی و غزالی کے ہاتھ کے تھے جنہوں نے سود و دنیا سے بلند ہو کر حق گوئی و سچائی کا اعلیٰ معیار قائم کیا، دین کی بے لوث خدمت اور خون جگر سے علم و فن کی آبیاری کی۔ ذیل میں اپنی اسی تاریخ کے چند آثار پیش کرتا ہوں یہ ہیں جس میں ہمارے لئے عبرت کا بڑا سامان ہے۔ ہندوستان میں اب حدیث کے ستار عالم شیخ علی متقی (م ۱۹۰۷ء) بڑے عابد و زاہد اور انتہائی حق و پرہیزگار شخص تھے۔ آپ کی تالیف کنز العمال فن حدیث میں شاہکار کی حیثیت رکھتے ہیں۔ صاحب کشف الظنون حاجی خلیفہ جلیبی نے اس کی بڑی تعریف کی ہے، اور شیخ ابوالحسن البکری نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ ”دنیا کے علم پر سب سے زیادہ احسان ہے لیکن خود سب سے زیادہ شیخ متقی کا احسان ہے۔“ ”تسبیح علی صۃ علی العلمین و للمتقی منۃ علیہ“ (ایجاد العلوم صفحہ ۷۹)۔ آپ کی ملامت شان اور علم و تربیت کا یہ عالم تھا کہ وضو کے وقت سلطان محمود گجراتی آپ کے ہاتھ اور پیروں پر پانی ڈالتا تھا۔ ترک سلطان سلیمان بن سلیم بن بایزید بن محمد کو جب آپ کی بزرگی و ولایت کی خبر ہوئی تو اس نے آپ سے دعا کی درخواست کی اور پھر زندگی بھر سے عقیدت مند از رشتہ قائم رکھا۔ (تذکرہ خواجہ مظاہر صفحہ ۱۰۷)۔

حکام الحدیث، جمال الدین محمد ظاہر پٹنوی (م ۱۳۰۰ھ) ان ہی نامور استاد کے تلامذہ شاگرد تھے۔ حرم شریفین کی زیارت سے آنکھیں روشن کی تھیں اور وہاں کے علماء و فضلاء سے استفادہ کیا تھا، علم و عمل اور روحانی و قلبی برکتوں سے بالامالی ہو کر وطن تشریف لائے اور اصلاح قوم کا بڑا اہم تھا یا ان دنوں ایک ایسا موقع آیا کہ شیخ نے اپنے سر سے دستار فضیلت اتار کر رکھ دیا اور بعد کیا کہ جب تک قوم کی اصلاح نہ ہو تو دل کا کام سر بردار رکھوں گا۔ شہنشاہ اکبر کو جب اسکی

خبر ہوئی تو بعض نفیس تو یہ نفس نفیس شیخ
کا خدمت میں حاضر ہوا اور اپنے ہاتھوں سے
آپ کے سر پر عطر رکھا اور کہا، اس کام میں
ہم آپ کے شریک ہیں۔ دین کی سر بلندی
ہمیں عزیز ہے۔ "علمتہ بیدہ وقال
لہ علی ذمتی نصرۃ الدین وکسر
الفرقة المتبذعة"

دربتہ الخواطر ج ۳ صفحہ ۳
شیخ عبدالغنی گنگوہی ۱۹۰۹ء
"سنن الہدیٰ فی متابعتہ المصطفیٰ لکے مولف
اور عبد البری کے ایک جید عالم تھے۔ باضابطہ
ان کا اس درجہ ادب کرتا تھا کہ اپنے ہاتھ
سے ان کی جوتیاں بھی دیکھتا تھا۔ ان کے
گھر جا کر ان سے حدیث پڑھتا تھا ان کے
فیض صحبت سے اس کی مذہبی و دانشگاہی
یہاں تک پہنچ گئی تھی کہ مسجد میں خود
اذان دینا تھا اور ثواب کی نیت سے
مسجد میں جمار بھی دیتا تھا۔ ایک دفعہ
اس نے سال گرہ کی تقریب میں زعفرانی
رنگ کا کپڑا استعمال کیا، شیخ عبدالغنی نے
دیکھا تو اس قدر برہم ہوئے کہ سر دربار
چھڑی اٹھا کر مار دی، اگر کوئی ناگوار ہوا،
محل میں جا کر ماں سے شکایت کی کہ شیخ
خلوت میں شغ کرتے تو کوئی بات نہ تھی
دربار میں ذلیل کرنا مناسب نہ تھا" مرثیہ
مکانی نے کہا، "بیٹا! دل پر میل نہ لاؤ
یہ نجات اخروی کا باعث ہے قیامت تک
چرا چارہ ہے گا کہ ایک مفلوک الحال ملاسنے
بادشاہ کے ساتھ یہ حرکت کی اور سارے متمدن
بادشاہ اسے ان کو برداشت کیا؟

دعوت و تربیت کی اہمیت کو محسوس
کرتے ہوئے اس بات پر زور دیا کہ دینی
مدارس وقتاً فوقتاً ایسے علی مذاکرات
کا انعقاد کریں جن کے ذریعہ طلبہ کو مفسر
کے افکار، دیگر مذاہب کے نظریات ان
کی تاریخی حیثیت اور اسلام سے ان کے
تقابل پر واقف معلومات فراہم ہو اور وہ
غیر مسلموں اور جدید نسل میں دعوت دین
کا کام کر سکیں اور تقریر و تحریر دونوں
میں ان کو عبور حاصل ہوتا کہ دعوت و
تربیت کے کام کو بخوبی انجام دے سکیں۔
کافر نس نے اس دعوت و شوق کے لئے
مدارس اور اساتذہ دونوں پر زور دیا
ہے کہ وہ طلبہ کو قرب و جوار کے ملاقاتوں میں
لے جائیں اور اپنی نگہانی میں تبلیغ کا
کام کر دہیں تاکہ طلبہ کو اسی وقت سے
عوام سے رابطہ قائم کرنے کی مشق ہو۔
کافر نس نے اپنی آخری قرارداد میں
مدارس کے مذاق پر زور دیتے ہوئے کہا کہ

دعوت و تربیت کی اہمیت کو محسوس
کرتے ہوئے اس بات پر زور دیا کہ دینی
مدارس وقتاً فوقتاً ایسے علی مذاکرات
کا انعقاد کریں جن کے ذریعہ طلبہ کو مفسر
کے افکار، دیگر مذاہب کے نظریات ان
کی تاریخی حیثیت اور اسلام سے ان کے
تقابل پر واقف معلومات فراہم ہو اور وہ
غیر مسلموں اور جدید نسل میں دعوت دین
کا کام کر سکیں اور تقریر و تحریر دونوں
میں ان کو عبور حاصل ہوتا کہ دعوت و
تربیت کے کام کو بخوبی انجام دے سکیں۔
کافر نس نے اس دعوت و شوق کے لئے
مدارس اور اساتذہ دونوں پر زور دیا
ہے کہ وہ طلبہ کو قرب و جوار کے ملاقاتوں میں
لے جائیں اور اپنی نگہانی میں تبلیغ کا
کام کر دہیں تاکہ طلبہ کو اسی وقت سے
عوام سے رابطہ قائم کرنے کی مشق ہو۔
کافر نس نے اپنی آخری قرارداد میں
مدارس کے مذاق پر زور دیتے ہوئے کہا کہ

دعوت و تربیت کی اہمیت کو محسوس
کرتے ہوئے اس بات پر زور دیا کہ دینی
مدارس وقتاً فوقتاً ایسے علی مذاکرات
کا انعقاد کریں جن کے ذریعہ طلبہ کو مفسر
کے افکار، دیگر مذاہب کے نظریات ان
کی تاریخی حیثیت اور اسلام سے ان کے
تقابل پر واقف معلومات فراہم ہو اور وہ
غیر مسلموں اور جدید نسل میں دعوت دین
کا کام کر سکیں اور تقریر و تحریر دونوں
میں ان کو عبور حاصل ہوتا کہ دعوت و
تربیت کے کام کو بخوبی انجام دے سکیں۔
کافر نس نے اس دعوت و شوق کے لئے
مدارس اور اساتذہ دونوں پر زور دیا
ہے کہ وہ طلبہ کو قرب و جوار کے ملاقاتوں میں
لے جائیں اور اپنی نگہانی میں تبلیغ کا
کام کر دہیں تاکہ طلبہ کو اسی وقت سے
عوام سے رابطہ قائم کرنے کی مشق ہو۔
کافر نس نے اپنی آخری قرارداد میں
مدارس کے مذاق پر زور دیتے ہوئے کہا کہ

دعوت و تربیت کی اہمیت کو محسوس
کرتے ہوئے اس بات پر زور دیا کہ دینی
مدارس وقتاً فوقتاً ایسے علی مذاکرات
کا انعقاد کریں جن کے ذریعہ طلبہ کو مفسر
کے افکار، دیگر مذاہب کے نظریات ان
کی تاریخی حیثیت اور اسلام سے ان کے
تقابل پر واقف معلومات فراہم ہو اور وہ
غیر مسلموں اور جدید نسل میں دعوت دین
کا کام کر سکیں اور تقریر و تحریر دونوں
میں ان کو عبور حاصل ہوتا کہ دعوت و
تربیت کے کام کو بخوبی انجام دے سکیں۔
کافر نس نے اس دعوت و شوق کے لئے
مدارس اور اساتذہ دونوں پر زور دیا
ہے کہ وہ طلبہ کو قرب و جوار کے ملاقاتوں میں
لے جائیں اور اپنی نگہانی میں تبلیغ کا
کام کر دہیں تاکہ طلبہ کو اسی وقت سے
عوام سے رابطہ قائم کرنے کی مشق ہو۔
کافر نس نے اپنی آخری قرارداد میں
مدارس کے مذاق پر زور دیتے ہوئے کہا کہ

کے دفتر میں لکھ لیا جاتا ہے تو حق تعالیٰ
کے دفتر سے اس کا نام کٹ جاتا ہے"
انفاس العارضین میں شاہ ولی اللہ
صاحب اس خط کو نقل کر کے تحریر فرماتے
ہیں کہ عالم گیر کو جب یہ رقم ملا تو اس نے
اپنی حیب میں رکھ لیا اور جب جب کپڑے
بدلتا تو پھر اس کو حیب میں رکھ لیتا اور
فرصت کے وقت اس کو پڑھ کر دیتا تھا۔
ہمارے شاندار ماہی کی یہ چند
دلکش تصویریں تھیں جو بتاتی ہیں کہ مسلمانین
د علماء باہم مربوط تھے علم کی ترقی اور دین
کی سر بلندی کے لئے کوشاں تھے بلکہ کئی اعتباراً
سے علماء کا پلہ بھاری تھا۔ اور اس
خوش گو اور اتحاد کے نتیجہ میں علماء کا وقار
تائم تھا، علم کی ترقی ہو رہی تھی، کتب خانے
آباد ہو رہے تھے۔

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

تین سو سال سے ہند کے بھاننے بند
اب مناسب تر ایضی عوام اے ساقی

ملکہ کے قلم سے

از: محمد فیاض عالم ندوی

اسلام، دوسروں کی نظر میں!

آج دنیا کی ہر قوم اور ارباب فکر
اس بات پر پوری طرح متفق ہوتے جا رہے
ہیں کہ جب تک انسان کی دنیاوی زندگی کو
مذہبی خطوط پر منظم نہیں کیا جائے گا۔ اس
وقت تک موجودہ ترقی یافتہ دنیا کی
کامیابیاں بھی انسانوں کو امن و آسختی کا
پیغام نہیں دے سکتی ہیں۔ منکرین اس
بات کو تسلیم کرتے ہیں کہ انسان کی زندگی
کے جن گوشوں تک قانون اور محافظان
قانون کی رسائی نہیں ہو سکتی مذہب ان
گوشوں کا پتہ دیتا ہے اور یہ حقیقت ہے
کہ جن برائیوں کو قانون روکنے سے قاصر
رہتا ہے، مذہب ان پر پوری طرح تدبیر
لگانے پر کامیاب رہا ہے۔

اسلام نے انسان کے حیران اور اس
کے عقائد کی آزادی کو تسلیم کیا ہے، اور
اسلامی تاریخ اس بات پر شاہد ہے کہ آزادی
کے اس اصول کو عملی زندگی میں پوری طرح
نافذ کیا گیا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ اس کے
شناخوان اور مداح نہ صرف مسلمان بلکہ غیر مسلم
بھی رہے ہیں اور اس نے اپنے دشمنوں سے
اپنی حقانیت، اپنی ہرگز بھی کا لوہا منوالیا ہے۔
مسٹر ٹامس کارلائل مشاہیر یورپ کی اعلیٰ
مقام رکھتا ہے وہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
کی اصلاحات پر نظر ڈالتے ہوئے رقم طراز
ہے، "اس وقت خدا کی مخلوق میں آپ کے
کلام اور اصلاحات کے ماننے والے نسبت
کسی دوسرے مذہب کے بہت زیادہ ہیں،
اور یہ اسلام کی حقانیت کا کھلا ثبوت ہے۔"
سروہم میور فرماتے ہیں کہ وہی اہل ہند
علیہ وسلم کے احکامات نے جتنا ان کا دل بڑھا
کام کر دکھایا ہے اور یہ حقیقت ہے کہ انسانوں
نے نہ کبھی اسلام جیسا روحانی زندگی کا
عروج دیکھا تھا اور نہ ایسا پختہ ایمان، ہم
فراخ دل سے اقرار کرتے ہیں کہ محمد صلی اللہ
علیہ وسلم کے تابعین میں خدا کے توحید کا نعرہ
اب بھی سنائی دے رہا ہے، اسلامی تعلیم کے
ذریعے اخلاقی تدروس میں اضافہ ہوا۔

اسلام نے انسان کو بدنام کرنے میں کوئی کسر نہیں
اٹھا رکھی ہے اگر وہ افریقہ کے شمال اور
مغرب میں جا کر دکھیں جیسا کہ ممانے دکھائے
تو ان کو معلوم ہو جائے گا کہ دوسری جماعتوں
اور اسلام دشمنوں میں کتنا بڑا فرق ہے ایک طرف
تو ضابطہ قانون ندارد، دوسری طرف انھوں
قواعد و ضوابط سے بھر پور۔
ڈاکٹر بارقہ، وہ اسلام کی حقانیت
کو سراہتے ہوئے رقم طراز ہیں، "غیر مسلموں
بہیقہ صحت: حسن البنا
سے بھرا تھا ان ساری خصوصیات و صفات
کے ساتھ قوم کے افراد اور عوام اناس سے
ان کی مخلوق اور مشغولیت کی جگہوں میں ملنا،
غفلت کے اڈوں پر ان سے ملاقات کرنا،
اور حکمت و تدبیر کے ساتھ دھیرے دھیرے
ان کی تربیت کرنا ہم وقت متحرک اور کام میں
مشغول رہنا ان کا شعار تھا اور ہم ساری
صفات اسلامی و ربانی دعوت اور ایسی دینی
تحریک کی جان ہوتی ہیں جو معاشرہ میں ترقی
و اصلاحی انقلاب لانا چاہتا ہے اور وقت
کے دھارے اور تدریج کے رخ کو موڑنا چاہتا
ہے۔ اس لحاظ سے دعوت و اصلاح کے میدان
میں کام کرنے والے ہر شخص کو اس کتاب کا
مطالعو کرنا اور اس پر غور سے غور سے غور
سے غور و فکر کرتے رہنا نہایت مفید ہے۔
اس کتاب کی دوبارہ طباعت اور
لوگوں میں اس کو پھیلانے اور عام کرنے
پر توجہ نہیں، قابل توجہ بات ہے کہ مسلمانوں
کا کوئی کتب خانہ اس کتاب سے خالی ہو،
اس اہم دعوت کے اثرات کو ختم کرنے کی کوشش
کرنا جس نے عالم عرب کی نئی نسل میں اسلام
کی صدا ہمارا اصلاحیت اور اس کے دائمی ہونے
کا اعتماد بحال کیا، جس نے جدید نسل کے دلوں
میں ایمان کی نئی شگفتگی روشن کی ان کے
احساس کسری و شکست و خردگی کا مقابلہ
کیا، جس سے بڑھ کر کوئی خطرہ نہیں ہو سکتا،

اخلاق سبق اور مسلم و غیر مسلم دونوں کے لئے
رہنمائی کا سامان موجود ہے۔
مسٹر جنگو بارک لکھتے ہیں کہ اسلام
انسانی کردار کو بلند کرنے کا بہترین ذریعہ
ہے۔
ڈبل ای ڈون لکھتے ہیں کہ عیسائی جنھوں
نے اسلام کو بدنام کرنے میں کوئی کسر نہیں
اٹھا رکھی ہے اگر وہ افریقہ کے شمال اور
مغرب میں جا کر دکھیں جیسا کہ ممانے دکھائے
تو ان کو معلوم ہو جائے گا کہ دوسری جماعتوں
اور اسلام دشمنوں میں کتنا بڑا فرق ہے ایک طرف
تو ضابطہ قانون ندارد، دوسری طرف انھوں
قواعد و ضوابط سے بھر پور۔
ڈاکٹر بارقہ، وہ اسلام کی حقانیت
کو سراہتے ہوئے رقم طراز ہیں، "غیر مسلموں
بہیقہ صحت: حسن البنا
سے بھرا تھا ان ساری خصوصیات و صفات
کے ساتھ قوم کے افراد اور عوام اناس سے
ان کی مخلوق اور مشغولیت کی جگہوں میں ملنا،
غفلت کے اڈوں پر ان سے ملاقات کرنا،
اور حکمت و تدبیر کے ساتھ دھیرے دھیرے
ان کی تربیت کرنا ہم وقت متحرک اور کام میں
مشغول رہنا ان کا شعار تھا اور ہم ساری
صفات اسلامی و ربانی دعوت اور ایسی دینی
تحریک کی جان ہوتی ہیں جو معاشرہ میں ترقی
و اصلاحی انقلاب لانا چاہتا ہے اور وقت
کے دھارے اور تدریج کے رخ کو موڑنا چاہتا
ہے۔ اس لحاظ سے دعوت و اصلاح کے میدان
میں کام کرنے والے ہر شخص کو اس کتاب کا
مطالعو کرنا اور اس پر غور سے غور سے غور
سے غور و فکر کرتے رہنا نہایت مفید ہے۔
اس کتاب کی دوبارہ طباعت اور
لوگوں میں اس کو پھیلانے اور عام کرنے
پر توجہ نہیں، قابل توجہ بات ہے کہ مسلمانوں
کا کوئی کتب خانہ اس کتاب سے خالی ہو،
اس اہم دعوت کے اثرات کو ختم کرنے کی کوشش
کرنا جس نے عالم عرب کی نئی نسل میں اسلام
کی صدا ہمارا اصلاحیت اور اس کے دائمی ہونے
کا اعتماد بحال کیا، جس نے جدید نسل کے دلوں
میں ایمان کی نئی شگفتگی روشن کی ان کے
احساس کسری و شکست و خردگی کا مقابلہ
کیا، جس سے بڑھ کر کوئی خطرہ نہیں ہو سکتا،

اس دعوت نے نوجوانوں کی بے راہ روی،
ان کی اندرونی کمزوری اور بوجھ بکھجے
دوڑنے کی ذہنیت کا مقابلہ کیا اور اس کے
تن نازک میں جان ڈال دی اور اقبال کے
الفاظ میں ہے
کبوتر کے تن نازک میں شاہین کا بگڑ پیا کر دیا
ان کی اس دعوت سے یہ جدید نسل
تازہ دم ہو گئی، اس کی رنگوں میں تازہ خون
دوڑنے لگا اور اس نے شجاعت و جواہری
اور ہر ذرات قدیمی کاجرت انگیز نظر پر کیا
اس تحریک کے اثرات کو ختم کرنے اور اس
کے نقوش کو مٹانے کی کوشش، اور اس
دوڑنے لگا اور اس نے شجاعت و جواہری
اور ہر ذرات قدیمی کاجرت انگیز نظر پر کیا
اس تحریک کے اثرات کو ختم کرنے اور اس
کے نقوش کو مٹانے کی کوشش، اور اس
دوڑنے لگا اور اس نے شجاعت و جواہری
اور ہر ذرات قدیمی کاجرت انگیز نظر پر کیا

اس دعوت نے نوجوانوں کی بے راہ روی،
ان کی اندرونی کمزوری اور بوجھ بکھجے
دوڑنے کی ذہنیت کا مقابلہ کیا اور اس کے
تن نازک میں جان ڈال دی اور اقبال کے
الفاظ میں ہے
کبوتر کے تن نازک میں شاہین کا بگڑ پیا کر دیا
ان کی اس دعوت سے یہ جدید نسل
تازہ دم ہو گئی، اس کی رنگوں میں تازہ خون
دوڑنے لگا اور اس نے شجاعت و جواہری
اور ہر ذرات قدیمی کاجرت انگیز نظر پر کیا
اس تحریک کے اثرات کو ختم کرنے اور اس
کے نقوش کو مٹانے کی کوشش، اور اس
دوڑنے لگا اور اس نے شجاعت و جواہری
اور ہر ذرات قدیمی کاجرت انگیز نظر پر کیا
اس تحریک کے اثرات کو ختم کرنے اور اس
کے نقوش کو مٹانے کی کوشش، اور اس
دوڑنے لگا اور اس نے شجاعت و جواہری
اور ہر ذرات قدیمی کاجرت انگیز نظر پر کیا

اس تحریک کے اثرات کو ختم کرنے اور اس کے نقوش کو مٹانے کی کوشش، اور اس دوڑنے لگا اور اس نے شجاعت و جواہری اور ہر ذرات قدیمی کاجرت انگیز نظر پر کیا

ملک کے موجودہ ماحول میں مسلمانوں کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے تمام معاشی و تعلیمی امور انجام دینے کے لئے بلاسودی بینکنگ سسٹم کے اقتصادی ادارے قائم کرنا

مسلمانوں کی اقتصادی بدحالی میں اس چیز کا بڑا دخل ہے کہ ان کی کوئی بڑی مالی تنظیمیں نہیں ہیں۔ سرکاری بینکوں میں صنعت و تجارت اور دوسرے کاموں کے لئے حکومت کی طرف سے سرکاری ہولٹوں کے باوجود ان کے ساتھ تفریق برتی جاتی ہے۔ بینکوں سے قرض ملنے میں انھیں کافی دشواریوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔

کرتی بھی ہے تو ضروری نہیں کہ اقلیتوں کو اور خصوصاً مسلمانوں کو اس کا خاطر خواہ فائدہ پہنچے کیونکہ موجودہ ملک کا ماحول مسلمانوں کے لئے اہمائی ناسازگار ہے۔ ملک کا وہ کن سا شعبہ ہے جہاں ان کے ساتھ تفریق نہیں کی جاتی ہے۔ قومی پرسنل و اخبارات تک ان کے دشمن بنے ہوئے ہیں اس حال میں کیا سہولتیں مل سکتی ہیں۔

لہذا اقلیتوں اور خصوصاً مسلمانوں کو موجودہ ملک کے ماحول کے پیش نظر حکومت کے طرف سے اعلیٰ اختیار کے سربراہ ڈاکٹر گوپال سنگھ نے جو رپورٹ وزیر اعظم صاحبہ کو پیش کی ہے۔ اس میں بھی اقتصادی بدحالی کا سبب قرض دینے میں تفریق کا برتا جاتا ہے اور انھیں کے تناسب سے قرض نہ دئے جانے کی بات کہی ہے۔ ملک کی آزادی کے بعد سے نہ جانے کتنی ناکامیوں اور پوری حکومت کے سامنے پیش ہوئی اور نہ جانے کتنی مراعات و سہولتوں کا حکومت کی جانب سے اعلان ہوا، مگر فرقہ پرستی، تعصب، تنگ نظری کی بنیاد پر ملک کے ہر شعبہ زندگی میں ان کے ساتھ تفریق کی گئی۔ تعلیمی و سماجی میدانوں میں انھیں پیمانہ بنانے کی بھی اہمائی خطرناک تدبیریں اختیار کی جاتی رہیں اور یہ سلسلہ اب تک کسی نہ کسی صورت میں برابر جاری ہے حکومت وقتاً فوقتاً جو سہولتیں دیتی ہے یا سہولت دینے کا اعلان کرتی ہے اس کے پیچھے بھی سیاسی مفاد کا فرما ہوتے ہیں لیکن پھر بھی ان سہولتوں کا خاطر خواہ فائدہ اقلیتوں اور خصوصاً مسلمانوں کو نہیں پہنچ پاتا ہے اور وہ تنگ نظری، تعصب و تفریق کے جھنڈے چڑھ جاتے ہیں۔

اب اگر حکومت ملک کے اس ماحول میں ڈاکٹر گوپال سنگھ کی رپورٹ کی روشنی میں اقلیتوں کی تعلیمی و اقتصادی پیمانہ نگاری کو دور کرنے کے لئے کچھ اقدام

مقام پر آکر کام کریں کیونکہ عملی طور پر دیکھے بغیر صحیح طور پر کام کرنا اور کام کرنے کا وہ حوصلہ پیدا ہونا ذرا مشکل ہوتا ہے۔

آج مشرقی اضلاع میں درجنوں اقتصادی تنظیمیں اس ادارہ سے روشنی حاصل کر کے سرگرم عمل ہیں۔

کم و بیش ہر پانچ میں مسلمانوں کی آبادی پچاس پچیس ہزار ہوگی، جب کہ "ملی امدادی سوسائٹی" کے کھاتہ داروں کی تعداد ابھی صرف دس ہزار ہی تک پہنچی ہے۔ آبادی کے تناسب سے کھاتہ داروں (معاویین) کی تعداد اتنی کم ہونے پر بھی یہ ادارہ ہندوستان کے مثالی اداروں میں شمار ہونے لگا ہے اور اگر ہر پانچ شہر کی ہی کل مسلم آبادی صرف پانچ یا دس روپے کی کھاتہ دار بن جائے تو یہ ادارہ ضلع کے

ملی امدادی سوسائٹی بہرائچ

ہندوستان کے شمال میں خیال کی سرحد پر واقع ضلع بہرائچ میں چند نوجوانوں نے عین اسلامی نظریات کی روشنی میں "ملی امدادی سوسائٹی" نام کا ایک بلاسودی بینکنگ سسٹم میں قائم کیا اور آج وہ ایک مضبوط فائینانسنگ ادارہ کی حیثیت اختیار کر رہا ہے۔

اس کی پانچ منزلہ عمارت زیر تعمیر ہے اس کے ہند خانہ میں اسٹور روم، پمپ سٹیشن، "ملی مارکیٹ" دوسری تا چوتھی منزلوں پر لائبریری، مہمان خانہ، میٹنگ ہال، کوچنگ سنٹر، ٹائپ سنٹر، ریڈنگ روم و دیگر ضروری آفس ہوں گے۔ اس پر تقریباً دس لاکھ کا سرمایہ خرچ ہوگا، اب تک ڈھائی لاکھ روپے صرف ہو چکا ہے۔ پمپ سٹیشن مکمل ہونے پر ڈھائی ہزار روپیہ ماہانہ کی آمدنی کا سلسلہ انشاء اللہ شروع ہو جائے گا۔

اس ادارہ نے قیام سے اب تک سوا دو کروڑ روپے کا لین دین کیا جن میں بارہ ہزار افراد کو تقریباً ۹۵ لاکھ روپیہ بلاسودی قرض کی صورت میں دے کر ان کو سود کی نعمت سے بچایا اور نیز خدمت کے دوسرے میدانوں میں اپنے تیرہ نکاتی پروگرام کے ذریعہ خدمت خلق کا جذبہ رکھنے ہوئے شہر کے مختلف محلوں میں ملی ہوئے شفا خانوں کے ذریعہ ہزاروں سبکدگان خدا کو فائدہ پہنچا رہا ہے، ساتھ ہی تعلیمی میدان میں بچوں کا ایک مدرسہ "مدتہ النسا" جس میں ڈھائی سو بچیاں چھ مسلمانوں کے ذریعہ ابتدائی تعلیم دینی و دنیاوی دونوں حاصل کر رہی ہیں، ضلع میں دینی تعلیم کو فروغ دینے کے لئے ادارہ کی طرف سے آرگنائزڈ تقریبے "تحریک پیام انسانیت" کی دعوت و پیغام کو عام کرنے کی بھی جدوجہد ہو رہی ہے اور اس سلسلے کے کئی جلے بھی ضلع بہرائچ میں ہو چکے ہیں۔ ہونہار طالب علموں کو وظائف، وغیرہ ادارہ کی امداد، لاوارث مسلم تینوں کی تجویز و تکلیفیں وغیرہ ادارہ کے طریقہ کار میں شامل ہے۔

مسلمانوں کے لئے ایک نیا معاشی انقلاب پیدا کر سکتا ہے۔

ملت کے تمام درد مند حضرات سے ہماری گزارش ہے کہ وہ ضلع و شہری سطح پر اس قسم کے ادارے قائم کرنے کے لئے اس ادارہ کی کارکردگی و طریقہ کار کا نمونہ شاہدہ کریں جہاں اس قسم کے ادارے قائم ہیں وہاں مزید قائم کرنے کے بجائے انھیں کے ساتھ مل کر کام کریں تاکہ ملت کو نہ صرف سود کی نعمت سے بچایا جاسکے بلکہ بلاسودی قرض دے کر ان کی معاشی و اقتصادی پیمانہ نگاری کو بھی دور کیا جاسکے اور معاشی خوش حالی کی نئی راہیں کھولی جاسکیں۔

ضزل

مجیب بستوی

ہمارے ہاتھ میں جام شراب ہوتا ہے جب ان کی یاد میں کچھ اضطراب ہوتا ہے

ابنی خیمہ گلستان آرزو کی ہو خرد کے واسطے وہ بھی خراب ہوتا ہے

نصے پسند ہوں رسوائیاں زمانے کی رہ و فاس ہیں وہی کامیاب ہوتا ہے

کہیں پہ کھولے گئے ہیں کرم کے دروازے کہیں پہ بند سہاروں کا باب ہوتا ہے

وہیں پہ لائی مری زندگی مجھے افسوس جہاں پہ ماتم عہد شباب ہوتا ہے

ہوئی چمن میں دل آویز گفتگو کس کی کلام کس کا بہت لاجواب ہوتا ہے

بنگاہ اپنی بچائے ہوئے گذر جانا مجیب آج کوئی بے نقاب ہوتا ہے

مسجد کا پیغام، امت مسلمہ کے نام

پندرہویں صدی ہجری کی آمد نے اس سوال کو تازہ کر دیا ہے کہ دنیا میں جس قوم کا نام مسلمان ہے اس کا اس عالم میں کیا مصروف ہے؟ اور خود مسلمانوں کے ذہنوں میں یہ سوال گردش کر رہا ہے کہ اپنی کھولی ہوئی طاقت و عزت کو دوبارہ حاصل کرنے کے کیا طریقے "ہو سکتے ہیں۔ ہم نے "طریقہ" نہیں استعمال کیا ہے بلکہ طریقوں کی طرف اشارہ کیا ہے کسی قوم کی بیداری اور ترقی کسی ایک طریقہ کار اور ایک سبب کا رہنما بنتی ہے کبھی نہیں ہوتی ہے بلکہ کئی عوامل و اسباب مل کر ایک مثبت نتیجہ پیدا کرتے ہیں۔

آئیے! ہم لوگ اس وقت مسجد نبوی میں حاضر ہو رہے ہیں، مگر آج کی نہیں، ماضی کی مسجد نبوی، وہ جو دربر نبوی میں تھی پھر وہ جو عبدخلفا راشدین میں تھی اور پھر وہ جو ان کے بعد تابعین و تبع تابعین کے دور میں تھی۔ آپ دیکھ ہی رہے ہیں کہ ماضی کی اس مسجد نبوی اور اس کے نتیجہ میں اس عہد کی دوسری تمام مساجد میں ایک طرف درس و تدریس کے مختلف الاذیاع حلقے بنے ہوئے ہیں۔ فقہ، حدیث، تفسیر، ذکر و اذکار سیکھے اور سکھائے جا رہے ہیں، وہ دیکھنے دوسری طرف نوسلوں کی تربیت و تعلیم کے لئے ایک "کالج" بھی اسی میں کھلا ہے۔ "پارلیمنٹ" بھی گاہ گاہ قائم ہو رہی ہے، مسائل پر بحث و مباحثہ ہو رہا ہے، فقہی و شرعی نہیں بلکہ آج کل کے اصطلاح میں خالص دنیوی یعنی سیاسی، اقتصادی و معاشرتی مسائل آپ نے محسوس کیا ہوگا کہ ابھی نکاح و طلاق کے مسائل فیصلہ ہو رہے تھے تو اب سیاست و معاش کے "پربلس" حل کئے جا رہے ہیں، عرض ایک مسجد ہزار کام، دین و دنیا، امداد و معاہدت سب کی تقسیم کا ایک ہی مرکز ہے۔

اس مسجد نبوی میں مقیم بہ علم و فضول اور میدان سیاست و عبادت کے ماہرین فن

ہی تھے، جنھوں نے مسجد کی چٹائیوں پر بیٹھ کر بساط عالم کو الٹ دینے کا خاکہ بنایا اور ہر اپنی چٹائیوں کی عبادت سے اس میں رنگ بھرا اور ابھی مسجدوں کے منبروں سے صدائے حق ایسی بلند کی کہ اس کی بازگشت سارے عالم میں پھیل گئی۔ وہ تو وہ، ان کے کلام اور شاگرد بھی جہاں ہیں، جہاں آرا اور جہاں بان بٹکتے، بن ہی نہیں گئے بلکہ اپنے بعد دوسروں کو بنا گئے۔ عمر رفتگی کی آواز بھی سننے کو اگر اس مسجد نبوی کی یہ مسجد بھی وہم و گمراہی نہ ہوتی اور اگر وہ ماہرین فن، مسجد کے منبروں کی نزاکتوں سے واقف نہ ہوتے اور اپنی ذمہ داریوں کو اگر نذاذ کرتے، تو کیا نتائج ہی برآمد ہوتے جو آج تاریخ کے صفحات پر ثبت و محفوظ ہیں؟

"ثبت است بر جریدہ عالم دوام ما" ذرا سی دیر میں ہم تاریخ اسلامی کا طویل سفر کر آئے۔ اب ہم پھر پندرہویں صدی ہجری میں قدم رکھ رہے ہیں، مگر یہ کیا اب تو "مسجد" بھی بدل چکی ہیں، درس و تدریس کے وہ حلقے کہاں چلے گئے؟ وہ "کالج" کیا ہوا؟ اور وہ "پارلیمنٹ" کہاں رخصت ہو گئی؟ اور ان سب سے بڑھ کر وہ ان مساجد کہاں چلے گئے جو معاشی و معاشرتی مسائل اور اس کے ادراکات کو اجاگر کرتے تھے، جو اپنے خطبوں میں امت مسلمہ کے ایک ایک فرد کی دلچسپی اور نگہداشت کیا کرتے تھے بلکہ جو ہر نئی نسل کے خاموش اور چھپے ہوئے شمار ہو کر رہے تھے؟ ہائے کیا بڑا وقت آ گیا ہے۔ اقبالؒ جیسے "اسلامی" شاعر کو بھی عہد دلا دیا اور وہ مارے تھجلا بیٹھ کے یہ کہنے پر مجبور ہوئے تھے

قوم کیا ہے قوموں کی امامت کیا ہے اس کو کیا جانے یہ دور کھت کا امام لیکن نہیں! یہ خاموشی کہاں تک لذت فریاد پیدا کرے وہ سجدہ روح زیں جس سے کاپ جاتی تھی اسی کو آج ترستے ہیں منبر و محراب

اب پھر امت اسلامیہ کی اصلاح کا آغاز از ابتدا ہی سے ہوگا اور مسجد ہی اسکے مرکز و منبع ہوگا، ہمیں پھر موجودہ عہد کی مساجد کو عہد قدیم کی مساجد بنانا ہوگا، ہیئت و حالت میں نہیں بلکہ کیفیت و حقیقت میں۔ علامہ شبلی نے نصیحت بھی تو کی تھی کہ "مگر مسلمانوں کی ترقی اس میں ہے کہ وہ پیچھے ہٹتے جائیں، پیچھے ہٹتے جائیں، یہاں تک کہ صحابہ کی صف سے عالمی تہنگور کی ہمدی مکیٹی مولانا شاہ قادری رید مصطفیٰ رانا ندوی کی قیادت و ہدایت اور مولانا عبداللہ بخاشا ندوی کی سرپرستی میں اسی ہم کو لے کر اٹھیں ہے" اس کے اساسی مقاصد حسب ذیل ہیں:-

- ۱۔ علماء و حفاظ، ائمہ و خطباء، مؤذنین و مدعی بدین کی تنظیم و اتحاد باہمی۔
- ۲۔ علماء و ائمہ کی رہنمائی میں مختلف قومی و ملی مسائل کا حل۔
- ۳۔ دینی مکاتیب کا قیام اور ان میں ایک ہی نقاب کا اجراء۔
- ۴۔ تجرید قرآن اور مؤذنی کے کورس کا اجراء۔
- ۵۔ مذکورہ حضرات کی معاشی و اقتصادی مسائل میں مدد و تعاون۔

امت اسلامیہ کی داخلی اصلاح کا یہ ایک موثر ذریعہ ہے اب ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ سطروں کے بعد قدموں کا، فکر و نظر کے بعد سہمی اور جہد مسلسل کا، اور شور و ہنگاموں اور دل فریب لغووں کی جگہ خاموش مثبت عمل اور عملی محسوس اقدامات کا وجود ظہور میں آئے یعنی مسجد نبوی کا گذشتہ ماحول آج کی مسجدوں میں پھر چلوہ کر چولے۔ فصل من مزید؟

سوزمین رنگ بو کھنڈ کے مسعود کن عطریات

شمارۃ العبرہ کلنظہ زعفرانی حنا

محمد سلیمان محمد یوسف پرفیورس

یوسف بلنگ نادان محل روڈ کھنڈ (انڈیا) سے طلب کریں

بقیہ صفحہ

تشکیک فاروقی

مجھ کو یاد زمانے کی شہرت نئے اور نئے تھے سے مجھے کوئی ذہن چاہیے تیرے محبوب کی خاک پاس پر ہو بس مجھے ایسا دیوانہ بن چاہیے یہ بہاریں جو دنیا کی تقدیر ہیں، آج ہیں کلی حوا میں بدل جائیں گی جس کی خوشبو سے جنت کی خوشبو ملے مجھ کو وہ مصطفائی چمن چاہیے میں بندھا ہوں مسائل کی زنجیر سے مجھ کو آزاد کر دے غم دور سے جو تری بندگی کی سزا میں ملے مجھ کو وہ قید و دار و رسن چاہیے رحمت حق برس جائے آثار پر نور ہی نور چھا جائے سنسار پر ایک ایسے سویرے کا ارمان ہے ایک ایسی سنہری کرن چاہیے پہلے سجدوں کے قابل بنا لو جس پھر کسی آرزو کی گذارش کرو ان کے قدموں کو پانا بھی آساں نہیں ان کو اپنا بنانے کا فن چاہیے یہ سلگتی ہوئی پتھروں کی زین بے زیاں قلعے سنگدل رہنما تنگ مومن پر ہے درہ زندگی کوئی حیدر سا خیر شکن چاہیے سازشوں کے اندھیرے میں پھیلے ہوئے سر پہ تلوارِ باطل ہے لٹکی ہوئی کوئی تدبیر سو جو عمل کچھ کر دے ایسے عالم میں کوئی جتن چاہیے سبز گنبد کے روشن جھرو کوں سے میں اپنی حسرت کا اظہار کرتا ہوں دو ستارے جہاں چاند کے پاس ہیں مجھ کو وہ نور کی انجمن چاہیے پھین لے اس سے دنیا کی رنگینیاں، بخندے اپنی رحمت سے تسکیم کو خاکِ طیبہ پر تربت کا ارمان ہے آب زمزم میں بھیگا کفن چاہیے

دارالعلوم حیدرآباد پختہ شاہ حیدرآباد شہر میں ایک عرصہ سے مولانا محمد حیدر الدین عاقل کی رہنمائی و سرپرستی میں علمی اور دینی خدمات انجام دے رہا ہے۔ مولانا حیدر الدین عاقل صاحب آندھرا پردیش اور خاص طور پر حیدرآباد شہر کی ایک ممتاز علمی اور دینی شخصیت ہیں ان کی سرپرستی میں دارالعلوم کا قیام اس بات کی ضمانت ہے کہ یہ دارالعلوم صحیح خطوط پر مسلمانوں کی دینی اور ملی خدمات انجام دے رہا ہے اور اُنہ بھی انشاء اللہ اسی لگن سے دیتا رہے گا یہاں کے اساتذہ اور دارالعلوم سے متعلق دوسرے حضرات بڑی جدوجہد ایشاد اور محنت و لگن کے ساتھ کام کر رہے ہیں، فروری کی ۲۲ اور ۲۳ تاریخ کو دارالعلوم کی طرف سے ایک بڑی دینی اور تعلیمی کانفرنس ہوئی تھی جس میں امیر شریعت مولانا منت اللہ رحمانی، مولانا سید احمد صاحب اکبر آبادی کے علاوہ دارالعلوم دیوبند دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ جامعہ رحمانیہ مولانا ماریٹ شریو بہار، جماعت اسلامیہ ہند آندھرا پردیش اور بہار شرف کے مدارس عربیہ کے نامور علماء نے شرکت کی۔

چونکہ یہ کانفرنس دینی و دعوتی اور تعلیمی تھی اس لئے دونوں میں اس کی مختلف نشستوں میں علماء نے مدارس عربیہ کے نصاب اور نظام تعلیم پر اپنے تجربات کی روشنی میں مقالے پڑھے اور تقریریں کیں، یہ مقالے عنقریب دارالعلوم حیدرآباد کی طرف سے شائع ہو کر منظر عام پر آجائیں گے اور امید کی جاتی ہے کہ ہر اس علم کی ترقی اور اس کی تعلیمی اور انتظامی مسائل سے دلچسپی رکھنے والوں کے لئے انشاء اللہ بہت مفید ثابت ہوں گے۔ دینی اور دعوتی پہلو سے یہ کانفرنس بہت کامیاب رہی، دونوں تاریخوں میں رات میں پرانی جہلی کے میدان میں بڑا اجتماع عام ہوا جس میں پچاس ہزار سے زائد

اس کانفرنس نے موجودہ ذہنی و فکری اور تہذیبی ارتداد پر تشویش کا اظہار کیا اور علماء سے اپیل کی کہ وہ مغربی سے مسلمانوں کو محفوظ کرنے کی کوشش کریں۔ کانفرنس نے اس ضمن میں نظام (بقیہ صفحہ ۱۲ پر)

نگارین اعلیٰ
مولانا ابوالعرفان ندوی

جلس اداوت
مذہب الحفظ نذوی
شمس الحق نذوی
محمد الازہار نذوی

پرنٹر: پبلشر جمیل احمد ندوی نے ہے۔ کے آفسیٹ پرنٹنگ پریس دہلی میں طبع کر کے دفتر تعمیر حیات، شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ سے شائع کیا۔

اور بیت المقدس کی حفاظت کی ذمہ داریوں میں شریک ہونے پر آمادہ کر لیا تھا، لیکن اس موقع پر مقرر اسلامی کے سرکریٹری جنرل اور دوسرے رہنما سرگڑو کوششوں کے باوجود موجودہ ایران کو کھینک لانے میں ناکام رہے، اور ایران کے اسلامی انقلاب نے کعبۃ اللہ کے سایہ سے دور رہنا بھی پسند کیا۔

اسلامی انقلابی ایران کے آیات اللہ کو خانہ کعبہ کے زیر سایہ "عراقی کافروں" کے ساتھ بیٹھنا گوارا نہیں تھا لیکن دہلی کے خیر جانبدار کانفرنس میں ایران کی نمائندگی تھی جب کہ وہ عراقی کفار کے ساتھ بھی موجود تھے اور کافری سرگرم بھی تھے۔

بہر حال خدا کو ہی منظور تھا اور ممکن ہے ایران کی عین موجودگی ہی میں کوئی صلحت معزز ہی ہو۔ لیکن سعودی ذریعہ خارجہ امیر سعود انصیصل نے ایران عراق جنگ پر رد و کار اظہار کرتے ہوئے کہا کہ اگر یہ جنگ روکی نہ گئی تو اس کی آگ پر پورے عالم اسلام میں شعلے بھڑک سکتی ہے۔

اس کانفرنس کا ایک اہم نتیجہ یہ ہے کہ اس نے سعودی عرب کے وزن و وقار میں اضافہ کر دیا ہے، لیکن اس نے اس کی طرح سعودی رہنماؤں کی ذمہ داریوں میں بھی اضافہ کیا ہے اور پوری دنیا کے مسلمانوں پر دیکھنے کے منظر میں کہ جو میں شریفین کے محافظ اپنی ذمہ داریاں پوری کرنے اور اپنی اہمیت ثابت کرنے میں کہاں کہاں کامیاب رہتے ہیں؟ دنیا کے مسلمانوں کی امیدیں اور دعاؤں میں ان کے ساتھ ہیں۔!

بقیہ صفحہ
کہ وہ اللہ کے سامنے نہیں ذبح کیا جاتا، اس طرح کی کتنی مثالیں ہیں جو آج ہماری آنکھوں سے دیکھتے ہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اس تمدن زمانہ میں ظلم و جور، ذلت و رسوائی، جرائم و تشدد، طمع و حرص، جھوٹ و دغا کی نفاذ جس قدر عام ہے اسلام سے پہلے زمانہ میں اس قدر

ذمہ داریوں کا انسان اتنے سخت حالات سے دوچار نہ تھا جتنا آج کا تمدن (CIVILISED) شخص تمدن و فنی کی وجہ سے دوچار ہے۔ آج تو یہ حال ہے کہ ظلم و شقاوت، غلامی و تابعدار بنانے، حقوق کی پامالی کرنے، ایسے عنایت و درویش کو بہت بڑا کامیاب بنی سمجھا جانے لگا ہے دین و اخلاق کا لبادہ اڑھ کر اس کی آڑ میں لوگوں نے جو ڈھونگ بچا رکھا ہے یہی آج ایک کامیاب فن ٹھہرا۔

ان سادہ حالات میں جس تیز رفتاری کے ساتھ اخلاق دینی اور انسانی اقدار سے انحراف ہو رہا ہے دراصل اس کی وجہ خواہشات و آرزوؤں کی تکمیل ہی ہے اس صورت حال نے موجودہ زندگی میں نفسانہ علم و نظریات کی کئی شکلیں پیدا کر دی اور اس پر مباحثین نے عقل و فکر کی بنیاد پر خیال آرائی اور مذمت سنجی سے طرح طرح کے انکار کو جنم دیا جس سے عیش پرستیوں کا مقام (مقام سعادت) اور بلند ہو گیا۔ یہ عیش پرستی ناز و نعم ان ہی انکار و نظریات کا نتیجہ ہے۔

اب غور و فکر کرنے کی بات ہے کہ یہ بگاڑ کیسے دور ہو۔ یہ صرف امیڈ آرزو فلسفہ اسلام کو پیش کر دینے اور تلمذ زبان سے برائیوں و اچھائیوں میں فرق کر دینے

غزل
اقبال کو تو انصاری

چشمِ بنا کا تب قسمت کی حسرت ہو گئی
موت کے قدموں پر گر کر نذرِ ماتم ہو گئی
فنجِ ایلوس و شکستِ ابنِ آدم ہو گئی
عبدوں آن کی کہ عنوانِ محرم ہو گئی
نشانی اس درجہ بھلی سوج نرم ہو گئی
عاجی ناکامیوں سے آرزو کم ہو گئی
آج لکتاب کے وہ زلف برہم ہو گئی
اب نظر نے زاہد بدلا تو سرہم ہو گئی

میں بہت خوش ہوں جو بھیر پرورشِ غم ہو گئی
زندگی اٹھلا کے چلتی تھی باندا ز غم ہو گئی
زندگی پیغامِ ربانی سے آنکھیں پھیر کر
ہر خوشی نے تیز کر دی آنے والے غم کی چادر
نا امید سے رو امید نکل پارہا
عشق کلاب سے بڑا خطرہ بے پیش آگیا
بے سبب دل کو چھوڑے دیتی ہیں بیاہیاں
زخم تھی جب تک ترا خط لنگر سیدھا تھا

بارہا اقبال و دنیا میں اجتناب کی طرح
وقت کی تاریخ پتھر ہی مجسم ہو گئی